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شرکت در نماز جماعت براي همه مستحب است به ويژه براي همسايگان مسجد[1] . 
- موقعي که قسمتي از مسجد نجس شده باشد و وقت هم براي نماز زياد باشد بايد نماز را قطع کرد و محلي از مسجد را که نجس شده است پاک نمود[2] . 
- اگر ببيند مسجد نجس است بايد اول مسجد را تطهير کند بعد نماز بخواند و چنان چه اول نماز بخواند، معصيت کرده ولي نماز او صحيح است[3] . 
- اگر نتواند مسجد را تطهير نمايد، يا کمک لازم داشته باشد و پيدا نکند، تطهير مسجد بر او واجب نيست، ولي اگر بي احترامي به مسجد باشد بنابر احتياط واجب، بايد به کسي که مي‌تواند تطهير نمايد اطلاع دهد[4] . 
- بنابر احتياط واجب مسجد را به طلا نبايد زينت نمايند و هم چنين نبايد صورت چيزهايي که مثل انسان و حيوان روح دارد در مسجد نقش کنند[5] . 
- اگر مسجد خراب هم شود نمي‌توانند آن را بفروشند يا داخل ملک و جاده نمايند[6] . 
- فروختن در و پنجره و چيزهاي ديگر مسجد حرام است و اگر مسجد خراب شود، بايد اين‌ها را صرف تعمير همان مسجد کنند. و چنان چه به درد آن مسجد نخورد، بايد در مسجد ديگر مصرف شود، ولي اگر به درد مسجدهاي ديگر هم نخورد، مي‌توانند آن را بفروشند و پول آن را اگر ممکن است صرف تعمير همان مسجد و گرنه صرف تعمير مسجد ديگر نمايند[7] . 
- ساختن مسجد و تعمير مسجدي که نزديک به خرابي مي‌باشد مستحب است و اگر مسجد طوري خراب شود که تعمير آن ممکن نباشد، مي‌توانند آن را خراب کنند و دوباره بسازند بلکه مي‌توانند مسجدي را که خراب نشده، براي احتياج مردم خراب کنند و بزرگ‌تر بسازند[8] . 
- تميز کردن مسجد و روشن کردن چراغ آن مستحب است، و کسي که مي‌خواهد مسجد برود، مستحب است خود را خوش بو کند و لباس پاکيزه و قيمتي بپوشد، و ته کفش خود را وارسي کند که نجاستي به آن نباشد[9] . 
- وقتي انسان وارد مسجد مي‌شود، مستحب است دو رکعت نماز به قصد تحيّت و احترام مسجد بخواند، و اگر نماز واجب يا مستحب ديگري هم بخواند کافي است[10] . 
- بلند کردن صدا براي اذان مانعي ندارد[11] . 
- در شرع مقدس اسلام بسيار سفارش شده است، که نماز را در مسجد بخوانند و بهتر از همه مسجدها مسجدالحرام است و بعد از آن مسجد پيغمبر صلي الله عليه و آله و بعد مسجد کوفه و بعد از آن بيت المقدس و بعد از آن مسجد جامع هر شهر و بعد از آن مسجد محله و بعد از مسجد محلّه، مسجد بازار است[12] . 
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کارهايي که در مورد مسجد مستحب است
زياد رفتن به مسجد. 
- زودتر از همه به مسجد رفتن و ديرتر از همه بيرون آمدن. 
- رفتن به مسجدي که نمازگزار ندارد. 
- تميز کردن مسجد. 
- خوش‌بو‌ کردن ‌خود و پوشيدن بهترين لباس‌ها ‌براي رفتن به مسجد. 
- خانم‌ها در صو‌رتي که بتوانند خود را کاملا از نامحرم حفظ کنند بهتر است در مسجد نماز بخوانند. 
کارهايي که در مورد مسجد مکروه است
همسايه مسجد اگر عذري نداشته باشد، مکروه است در غيرمسجد نماز بخواند. 
- خوابيدن در مسجد، مگر در حال ناچاري 
- فرياد زدن در مسجد 
- طلب کردن گمشده 
- صدا را بلند کردن مگر براي اذان 
- سخن گفتن درباره دنيا 
- با دهان بد بو به مسجد رفتن (مثلا سير يا پياز خورده باشد) 
کارهايي که در رابطه با مسجد حرام است
1. زينت کردن مسجد با طلا[1] . 
2. نجس‌کردن مسجد، و چنان چه نجس شود بايد بي‌درنگ تطهير کنند[2] . 
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