	نام درس:‌ پرچم اسلام
موضوع: 
احکام 
هدف كلّي:
دانش آموزان در این درس با اهمیت نماز و فایده های نماز و برخی از احکام نماز آشنا می شوند.
اهداف جزيي: 

دانش آموزان در این درس با موارد زیر آشنا می شوند :
1.
نماز علامت و پرچم اسلام است
2.
انسان به نماز احتیاج دارد
3.
نماز باعث دوری انسان از گناهان و زشتی ها می شود.
4.
نماز اول وقت ثواب زیادی دارد
5.
نماز احکام وآدابی دارد.
هدف رفتاري: 
از دانش آموزان انتظار می رود در پایان این درس :
1. بتوانند حدیث و آیه ای درباره نماز بگویند. 
2. نسبت به نماز اول وقت توجه ویژه ای داشته باشند .
3. احکام اولیه و اصلی نماز را بدانند و نماز را صحیح بخوانند.
روش‌ تدريس: 
توضيحی ( فعّال داستان  شعر طنز پاورپوینت  مسابقه  راز دایره  نمایش  لطیفه و حکایت  پرسش ‌و پاسخ شعر و سرود  معمّا و چیستان  مسابقات و سرگرمی  
رسانه‌هاي آموزشي: 
ویدئو پرژکتور و پاور پوینت 
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پرچم اسلام
به نام آنکه هرچه خوبی از اوست 


              زمین و آسمان و هستی از اوست
از او خواهم مدد زیرا که او هست 


               برای بندگانش بهترین دوست
به نام خدا و عرض سلام به همه شما بچه های خوب و زرنگ و باهوش که آماده تر از گذشته آمده اید و در جلسه حاضر شدید، هر فردی که غایبه دستش بالا! آفرین معلومه که حواس ها جمع هست چون کسی دستش بالا نرفت.  برنامه رو با یک صلوات بلند شروع می کنیم.
مسابقه:
من چند تا دایره روی تابلو می کشم ، و سؤالاتی را از شما میپرسم و جواب ها را داخل دایره ها می نویسم 
1. غذایی که برای بیماران بیشتر سفارش می شود چیست؟   سوپ
2. کدام سوره قران به معنای روشنایی است؟   نور
3 . کوچه ای که انتها نداشته باشد چه نامیده می شود؟ کوچ 
4. مرقد مطهر حضرت معصومه سلام الله علیها در کدام شهر  است؟   قم
5. سلاح مؤمن چیست؟  دعا
6. کدام سوره همه آیاتش به سین ختم می شود؟  ناس
7. کدام سوره دو بسم الله دارد؟   نمل
8 . به نمازی که خارج از وقت خوانده می شوند چه می گویند؟   قضا
9 . به کاری که به جای وضو انجام می شود چه می گویند؟   تیمم  
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حالا چه کسی می تواند پیام دایره های ما را حدس بزند ؟ بله آفرین کاملا درسته «پرچم اسلام» که از وصل کردن حرف آخر کلمات به هم به دست می آید .
بچه ها برای اینکه معلوم بشود پرچم اسلام چیست دایره ها را به هم وصل می کنیم. بله وقتی دایره ها را به هم وصل میکنیم کلمه «نماز» به دست می آید.                 
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پیامبر گرامی اسلام حضرت محمد صلی الله علیه و آله وسلم می فرمایند: عَلَمُ الاِسْلامِ الصَّلاةُ،: نماز پرچم
 اسلام است 

با یک مثال حدیث را توضیح میدهم ..
همه ورزشکاران دوست دارند درهمه مسابقات و رقابت هایشان پیروز و قهرمان بشوند مثلا کوهنوردان دوست دارند همه قله های مرتفع جهان را فتح کنند و افتخار بزرگی کسب کنند آنها وقتی با سختی فراوان قله را فتح می کنند با تمام افتخار پرچم کشورشان را بالای قله نصب می کنند تا نشان بدهند اهل کدام کشور هستند و به پرچم کشورشان افتخار می کنند و این لحظه یکی از به یاد ماندنی ترین لحظات عمر آنهاست . به تصاویری که من به شما نشان میدهم خوب نگاه کنید 
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همه ورزشکاران بعد از پیروزی و کسب افتخار با پرچم کشورشان دور افتخار می زنند و آن را بالای سر می گیرند. تماشاگران و بینندگانی که برنامه آنها را نگاه می کنند نیز این ورزشکاران و طرفداران آنها را از روی پرچمی که به دست میگیرند و بلند می کنند می شناسند.
اسلام نیز پرچمی دارد و طبق فرموده پیامبر صلی الله علیه و آله پرچم اسلام نماز است ، علامت و نشانه مسلمانی به نماز است، ما مسلمانها هر جا که برویم هنگام نماز، این نشان و پرچم اسلام را با افتخار به همه نشان می دهیم و با اقامه نماز به همه می گوییم که ما مسلمانیم و به مسلمان بودن خود افتخار می کنیم.
اگر ورزشکاری از پرچم کشورش استفاده نکند از آن پرچم و آن کشور نه چیزی کم می شود و نه چیزی به آن اضافه می شود بلکه این خود ورزشکار هست که به آن پرچم نیاز دارد و با بلند کردن پرچم هویت ملی خود را به همه نشان می دهد و همه او را میشناسند .
 این نمازگزار است که به نماز احتیاج دارد و خداوند که ما را امر به نماز کرده به نماز ما هیچ احتیاجی ندارد چرا که «الله الصمد» یعنی خداوند بی نیاز است، به هیچ چیز احتیاج ندارد بلکه این ما هستیم که به نماز نیاز داریم .
برای مثال وقتی معلمی به دانش آموزان می گوید درس بخوانید مگر معلم به درس خواندن دانش آموزان احتیاج دارد ؟ اگر شاگردان درس نخوانند از سواد معلم چیزی کم می شود ؟ واگر درس بخوانند به سواد معلم چیزی افزوده می شود ؟
خیر، این دانش آموزان هستند که از درس خواندن سود می برند و با درس خواندن به موفقیت می رسند .
 با نماز خواندن یا نخواندن ما نه چیزی به خدا افزوده می شود و نه چیزی کم می شود بلکه این ما هستیم که از نماز خواندن سود می بریم.
حکایت:
برای اینکه متوجه شوید نماز چه سودی دارد خوب به این حکایت گوش کنید:
روزی عده ای از یاران پیامبر از ایشان سؤال کردند نماز چه سودی دارد؟ حضرت فرمودند:
نماز های پنجگانه مانند نهر آب است که بردر خانه ها روان است ، و نمازگزار هر روز پنج نوبت خود را در آب زلال شستشو می دهد دیگر هیچ آلودگی در او نمی ماند

ما با خواندن نماز که کلید بهشت است هر روز چند بار خودمان را از بدی ها و گناهان میشوریم 
اما چه کسی می تواند بگوید کدام آیه قران به مطلبی که گفتیم یعنی اینکه نماز باعث می شود نمازگزار از پلیدی ها و گناهان دور بشود اشاره دارد ؟
  من آیه را به صورت کلمه کلمه به شما نشان میدهم کسی آیه را کامل حدس زد سریع بگوید
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« إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَیٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنكَرِ»
ترجمه : همانا نماز (شخص نمازگزار را ) از زشتی و گناه باز می دارد

بچه ها یک ورزشکار وقتی قهرمان می شود دیگر زیر ذره بین قرار دارد و همیشه مورد توجه مردم هست و دیگر نمی تواند خیلی از کارها را که خوب نیست انجام بدهد و یا نمی تواند هر حرفی را بزند .
کسی هم که نماز می خواند چون پرچم اسلام و مسلمانی را به دوش می کشد و به همه می گوید که یک نماز خوان و مسلمان واقعی است باید سعی کند کاری که گناه یا زشت است انجام ندهد. درحقیقت خواندن نماز باعث می شود او مراقب کارهای خود باشد ، در همین رابطه نقل شده که در زمان پیامبرصلی الله علیه و آله جوانی نماز می خواند ولی گناه هم می کرد وقتی موضوع را به پیامبر گزارش دادند حضرت فرمودند روزی نمازش او را از کار زشتش باز می دارد و همین طور هم شد و آن جوان توبه کرد و آن گناه را ترک کرد 
 البته این به معنای این نیست که حالا که نماز میخوانیم پس گناه هم بکنیم بلکه اهمیت نماز را می رساند که جلو گناهان را می گیرد.
لطیفه:
برای اینکه خستگیتون در بیاد یک لطیفه تعریف می کنم، می گویند چند نفر مشغول خواندن نماز بودند یکی از انها در بین نماز موبایلش زنگ خورد و او بین نماز جواب تلفن را داد وگفت دارم نماز میخوانم بعدا تماس بگیر. دومی به اولی گفت چرا جواب دادی؟ چون حرف زدی نمازت باطل شد. سومی به دومی گفت: تو که خودت حرف زدی! نماز خودت هم باطل شد. چهارمی که متوجه شد نماز هر سه نفر باطل شده گفت:  خوش به حال خودم که اصلا حرف نزدم.
اما شیطان در کمین نشسته است تا نگذارد ما نماز بخوانیم و تلاش می کند ما به نماز اهمیت ندهیم ولی ما با نماز خواندن به جنگ با شیطان می رویم همه بلند شعار می دهیم:
برو دور شو شیطونک                  برو گم شو شیطونک
راه ما راه خداست                        راه تو راه خطاست
اما بچه ها تا حالا دیده اید وقتی ورزشکاری که قهرمان شده و قرار است مدال بگیرد و پرچم کشورش را بالا ببرد بگوید من کار دارم یا حوصله ندارم، خسته هستم بعدا می آیم و جایزه ام را میگیرم یا بگوید می خواهم فیلم نگاه کنم و ...؟ خیر. هنگام گرفتن مدال همه کار ها را کنار می گذارد و خستگی را فراموش می کند وقتی که سرود ملی کشورش خوانده می شود و پرچم را بالا می برد به یادماندنی ترین لحظه و زیباترین لحظه برای آن ورزشکار هست و برای رسیدن چنین لحظه ای ثانیه شماری می کند چه طور میشود که یادش برود و حضور پیدا نکند یا حوصله نداشته باشد .
 مؤمن هم باید همین طور باشد و برای رسیدن نماز که پرچم وعلامت و نشانه ای بر مسلمان بودنش است، لحظه شماری کند و وقتی که صدای اذان بلند شد و سرود نماز خوانده شد وضو بگیرد و آماده نماز بشود، در هر شرایطی که باشد. همه شما تا به حال لیمو شیرین خوردید، یا می دانید که لیمو شیرین وقتی بریده شود و از زمان خوردنش فاصله بیفتد کم کم تلخ می شود، نماز هم همینطوراست اگر اول وقت خوانده بشود خیلی شیرین ترهست و ثوابش بیشترمی باشد، 
به تصاویری که نشان میدهم نگاه کنید چه قدر زیباست انجام واجب الهی در هر شرایطی.
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چه قدر خوبه که ما به عنوان یک مسلمان هر جا رفتیم تو ورزشگاه ، مهمانی ، مسافرت ، مدرسه و ...این پرچم رو بالا نگه داریم و با خواندن نماز دیگران رو هم به این واجب الهی ترغیب کنیم.
خاطره:
حاج آقا قرائتی می فرمودند : ما یک بار از بچه ها خواستیم شیرین ترین نمازی که در عمرتان خواندید را برای ما بفرستید. در آن نامه ها،  دختر ۱۱ ساله ای نوشته بود که با پدرم در اتوبوس جاده ای بودم؛ راننده برای نماز در جاده توقف نمی کرد. این دختر از کیف خود ظرف آب را برداشت و در داخل اتوبوس وضو گرفت، مهر این دختر به دل شاگرد راننده افتاد و راننده  اتوبوس را متوقف کرد. دختر نمازش را شروع کرد، همه مسافران آفرین گفتند و بعد یکی یکی پیاده شدند و همراه با آن دختر نماز خواندند. دختر گفت یک دفعه دیدم ۱۷ نفر همراه من نماز می خوانند.

فرزند حضرت امام خمینی ره نقل می کنند: روزی که شاه فرار کرد ما در پاریس در شهر نوفل نوشاتو بودیم ، پلیس فرانسه خیابان اصلی نوفل نوشاتو رابست، تمام خبرنگاران کشور های مختلف آنجا بودند. شاید 150 دوربین صحبت های امام را پخش می کرد تا ببینند امام بعد از فرار شاه چه می گوید، امام چند دقیقه صحبت کردند و مسائل خودشان را گفتند. من کنار امام ایستاده بودم. یک مرتبه برگشتند و گفتند: احمد ظهر شده؟ گفتم بله الان ظهر است. بی درنگ امام گفتند: السلام علیکم و رحمه الله و برکاته

در چنان  موقعیت حساسی که میلیونها بیننده نظاره گر هستند حضرت امام صحبتشان را قطع می کنند و پرچم اسلام یعنی نماز را به اهتزاز در می آورند .
اما دوستان خوب من یک ورزشکار برای قهرمانی و بالا بردن پرچم زحمت زیادی کشیده و مدت زیادی تمرین کرده و نزد مربی آموزش دیده تا توانسته کار خودش را به بهترین شکل انجام بدهد و موفق بشود، یک مسلمان هم باید برای خواندن یک نماز صحیح با احکام و آداب آن آشنا بشود و واجبات نماز را انجام بدهد و کارهایی که نماز را باطل می کند ترک کند تا نمازش صحیح باشد. و نماز را که کلید بهشت است به بهترین شکل انجام بدهد.
معما:
حالاکه اسم کلید آمد یک معما می پرسم، چه کسی می تواند بگوید کدام کلید است که به هیچ قفلی نمی خورد و هیچ قفلی را باز نمی کند؟ بله احسنت کلید برق.

شعر:
حالا من یک شعر می خوانم شما بعد از هر قسمت بلند جواب بدهید «نماز» هر شخصی که بلند جواب بدهد برای مسابقه انتخاب می شود
                                 پیام قران : نماز              راز رسالت : نماز 
                                  راز امامت : نماز             بارش رحمت : نماز  
                                  نیاز انسان : نماز                کلام قرآن : نماز 
                                  عبرت پاکان  : نماز            معراج مومن : نماز
                                  توشه محشر : نماز                سؤال اول : نماز    سؤال دوم ؟ سؤال سوم ؟ سؤال چهارم؟(طنز)
من دو رکعت نماز می خوانم شما باید بگویید از بین کارهایی که انجام می دهم کدام کارها نماز را باطل می کند و کدام کارها نماز را باطل نمی​کند؟ 

مسابقه:
اما می رویم سراغ مسابقه. مسابقه به این صورت هست که همه باید به من نگاه کنند و هرکاری که من گفتم انجام دهند . مثلا اگر گفتم تکبیر ، شما هم باید شکل تکبیر را انجام بدهید و یا اگر گفتم قنوت یا رکوع، شما هم باید انجام بدهید، البته ممکنه خودم اشتباه انجام بدهم ولی شما نباید اشتباه کنید مثلا ممکنه بگویم قنوت، ولی خودم به رکوع بروم، یا بگویم تکبیر ولی خودم قنوت بگیرم شما باید دقت کنید اشتباه نکنید. کسی برنده هست که اشتباه نکند و طبق گفتار من انجام بدهد البته بچه هایی که قانون را رعایت نکنند یعنی به من نگاه نکنند حذف می شوند.
تکلیف:

اما تکلیفی که باید در منزل انجام بدهید این است که ذکرهای نماز مثل حمد و سوره و تشهد و سلام و ذکر رکوع و سجده و .... را خوب تمرین کنید و به طور صحیح قرائت کنید.
دعا:
در پایان چند تا دعا می کنم همه بلند بگویید الهی آمین
خدایا نماز های ما را از ما به شایستگی قبول بفرما
خدایا توفیق نماز اول وقت را به همه ما عنایت بفرما 
خدایا چنان کن سرانجام کار                                             تو خوشنود باشی و ما رستگار
� در ترجمه علم رجوع شود به لغت نامه دهخدا که یکی از معانی را پرچم گرفته است 


�کنز العمال ج 7 حدیث1887ص 279


� وسائل الشیعه جلد2 ص7


�مربی در این قسمت آیه را به صورت کامل روی کاغذ یا کارت نوشته و سپس کارت دیگری را روی آن می گذارد و در چند مرحله به بچه ها نشان میدهد


� عنکبوت 45


� میزان الحکمه جلد5 ص 371


� سخنرانی حجت الاسلام قرائتی در نشست طرح جهادی اقامه نماز در سفرهای نوروزی سال 93


� برداشت هایی از سیره امام – ج3 ص 56


� مربی دو رکعت نماز می خواند و در بین آن کارهایی که نماز را باطل می کند انجام می دهد مثل خندیدن ، حرف زدن ، از قبله برگشتن ، خوردن و... همچنین می تواند به برخی از کارهای دیگر که باطل نمی کند ولی بچه ها ممکن است اشتباها فکر کنند که باطل می کند اشاره کند مثل : قنوت نگرفتن ، تبسم کردن ، خارش بدن ، بستن چشم و ... بچه ها در پایان باید مبطلات نماز را بگویند.





