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چکیده
در دستگاه تعلیم و تربیت هر آموزشی باید درست در زمان ویژه اش عملی شود، در غیر این صورت زیانبار خواهد بود. پیامبر اکرم (ص) فرموده اند: «کارها در گرو زمان ویژه آنهاست .» کسی که موقع آزادی و رهایی اوست و برای آزادی روح وفکرش نیاز به بازی دارد، اگر به کارهای جدی و سخت گماشته شود یا برای اجرای آن کارها مورد بازخواست قرار گیرد چه بسا که نشاطی را از دست بدهد. فکرش برای همیشه خسته وروحش تا آخر عمر پژمرده شود. بسیاری از والدین، مربیان و مربیان در نیافته اند که چه پیچیدگی های ظریفی در رشد و رفتار دانش آموزان وجود دارد و چه تشویق و دانش آموختگی و کار آزمودگی و احساس و مسئولیتی برای تعلیم و تربیت آنان لازم است.
دانش آموزان نه تنها تحت تاثیر اطرافیان، دوستان و معلمان قرار می گیرند، بلکه از وسایل دیگری مانند کتاب، فیلم، مقاله، روزنامه، نمایشنامه و... تاثیر می پذیرند. باید این عوامل به عنوان الگو کنترل شوند.
معلمان باید با تعلیم و ترویج نماز در تربیت مذهبی فرزندان این مرزوبوم بکوشند و آنان را به نماز تربیت کنند. مبادا که کوتاهی در آموزش ترویج نماز افرادی بی نماز و بی ادب به جامعه تحویل دهند که هر چه فساد و تباهی است از بی توجهی به نماز است و با شناخت استعداد دانش آموزان و کمک گرفتن از آنها می توان این امر مقدس را در نهاد پاک نوجوانان ماندگار کرد.
چه نیکو این که الگوهای محبوب بچه ها عهده دار آموزش و تربیت دینی باشند و وقتی بچه ها با این الگوها همراه شوند، همراهی همانندسازی به صورت مضاعف پایدار می شود و این نکته بسیار مهمی است که نباید فراموش کنیم. 
مقدمه
چگونه می توانیم نوجوانان را به نماز واداریم؟ این سوال هزاران پدر و مادر دلسوز و مهربان است. جواب را با اشاره به مطلب زیر در می یابیم.
تجارب روز مره ما و شما بهترین سند است و همه ما می دانیم که در سایه تربیت گذشتگان اهل نماز شده ایم و به نوبه خود این ما بوده ایم که فرزندانمان را برای نماز پروراندیم. همه انسان ها کنجکاوند و کنجکاوی بستر خداجویی و سکوی خلاقیت و نوآوری است.
کار ما این است که به این کنجکاوی انسان ها که در نوجوانان بیشتر تبلور دارد ، حرکتی بدهیم  و پرورشی ایجاد کنیم که مایه خداجویی بیشتر شود. بنابراین کنجکاوی خود یک شناختی و احساسی است. آمیزه ای از شناخت و احساس و  کنجکاوی در وجود انسان یک باور ، یک بینش و یک بازخوردی ایجاد می کند که این بازخوردها ، باورها و بصیرت ها و ایمان ها زمینه رفتارها می شود.
والدین و مربیان می دانند که فطرت پاک نوجوان پایه و اساس شیوه جذب او به تعالیم الهی و به خصوص نماز است. با برنامه ریزی های هدفمند و اولویت بندی فعالیت های علمی و فرهنگی و تربیتی و کسب اطلاع از ویژگی نوجوانان آن ها را به نماز جذب کنند. همچنان که ما نیز با آگاهی از این امور توانستیم گام مثبتی در این زمینه برداریم، آنان را به نماز علاقه مند کنیم.
استفاده ازروش تشویق وپرهیزاززورواجبار
درجهانامروز،تربیتازراهتشویق،یکیازبهترینوموثرترینوسائلاست،ومربیانیکهبااینسبکمتربیانرابهتحصیلدانشوانجامکارهاینیک،وادارکنند،کارشانموفقیتآمیزخواهدبود.

رهبرمعظمانقلابدرسومینپیامخودبهاجلاسسراسرینمازبهاینمطلباشارهکردندوفرمودندکه: « پدرانومادرانباگفتاروکردارخود،بایدفرزندانرابهنمازتشویقوراهنمائیکنند.»
درحقیقتوالدینبایدآگاهباشندوتوجهنمایندکهخشونتوتندیمیتواندبرایمدتیفرزندشانرابهانجاموظایفوادارنماید،اماهیچگاهنمیتواندازآنهاافرادیباشخصیتوبزرگبسازد.
بهیکیازجوانانگفتند: چرانمازنمیخوانیباآنکهدرکودکیاهلنمازبودیآهسردیکشیدوگفت: نمازکودکیونوجوانیمنازترسپدرموعصایشبود! اوهنگامصبح،وقتیکهدرخواببودم،عصابهدستبربالینممیآمد،وباخشونتوتندیبیدارممیکرد،اگرلحظهایدیربرمیخواستمباهمانعصابهجانممیافتادگاهیدرسرمایسوزانزمستانمراکنارحوضحیاتمیبردومیگفت: یخهارابشکنووضوبگیر! منهمجزاطاعتچارهاینداشتم،امااکنونکهجوانموپدرمپیر،حریفمنیست،دیگرنمازنمیخوانموآندینعصاییوتحمیلیرارهاکردم.
آموزشغیرمستقیمیایادگیریمشاهدهای
یکیازروشهایصحیحدرآموزش مسایل مذهبی خصوصا ترویجفرهنگنمازعبارتازآموزشغیرمستقیم می باشد .درایننوعآموزش،متربیان مطابقرغبتهاوانگیزههایخود،آگاهانهوبدونهرگونهجبروفشارروانی،همةحواسخودرامتوجهرفتارموردنظرمیکندوبانوعی احساسرضایت وعاریازدشواریبردانستههاوتجاربشناختیخویشمیافزاید.

در اولینمرحلهیادگیریغیر مستقیم،توجهافرادبهرفتارهایکلامیوغیرکلامیالگوهاست،که آن ها باید رفتاریگیرا،جذابوخوشایند و همراه با بار عاطفی بسیار باشند.
درمرحلهدومازیادگیریغیر مستقیمدانش آموزرفتارالگوهارابهصورترمزهایکلامییاتجسمیبهخاطرمیسپاردبه این ترتیبهرقدرالگومحبوبترباشدیادسپاریرفتاراوآسانتراست.
تجارب کسب شده در امر ترویج فرهنگ نماز:
معمولا با دانش آموزانی مواجه می شویم که با اکراه به جمع نماز جماعت مدرسه می پیوندند و هیچ تمایلی به خواندن نماز در خانه و مدرسه ندارند.  در ذیل راهکارهایی را ارائه می دهیم که به عنوان تجربه در بهبود این وضعیت مسمر ثمر خواهد بود.
- اگر دانش آموزی با اکراه به نمازجماعت مدرسه می آید می توانیم از طریق علایق او، این مسئله را حل کنیم. به طور مثال ، اگر وی علاقه زیاد به هنر های نمایشی دارد از این فرصت استفاده کرده ، در قالب نمایش و ایفای نقش او را علاقه مند به خواندن نماز کنیم.
تلفیق نماز با هنر
در زنگ هنر از دانش آموزان خواسته شود، طرحی از نماز را ارائه دهند و فروع دین را در قالب طرحی زیبا بنویسند و کلمه نماز را تزئین ویژه نمایند. کارهای زیبا را به دیوار نصب کنیم. این کار باعث ترغیب دانش آموزان به شرکت در نماز خواهد شد.
تلفیق نماز با ترویج فرهنگ ایثار و شهادت
می توانیم دانش آموزان را به مزار شهدا برده و در آنجا نماز خوانده شود و دانش آموزان پس از اتمام نماز دعای فرج را با صدای رسا خوانده با این کار بسیار احساس شادی می کنند.
طرح انس با نماز
دانش آموزانی که نماز را زیبا می خوانند ، در یک جشن در حضور اولیا و مربیان از آن ها تقدیر شود تا اولیا در این جشن به نوبه خود به خاطر توجه فرزندشان به نماز و حضور در نماز جماعت قدردانی کنند.
استفاده از کامپیوتر
دانش آموزان به رایانه علاقه مند هستند با استفاده از این شیوه ی  موفق می شویم گام مثبتی در این زمینه برداریم. با استفاده از موبایل از آن ها هنگام نماز ، اذان و در کلاس درس و... عکس و فیلم می گیریم و در پایان سال همه موارد را در قالب سی دی به خودشان هدیه خواهیم کرد.
تلفیق با انشا
دانش آموزان با موضوع انشا ، انشاهای جالبی از قبیل خاطراتی از اولین نمازی که خواندند از نماز جماعت مدرسه و... را بنویسند و به دانش آموزان شعر و سرود در زمینه نماز یاد داده و از آنان خواسته خواهد شد که با دوستانشان تمرین کنند و در زنگ کلاس اجرا نمایند.
علاوه بر برنامه های معرفی شده از مواد زیر هم می توانیم در ترغیب دانش آموزان به نماز استفاده نمود.
سایر برنامه ها:
- انتخاب مربي تربيتي محبوب در نزد دانش آموزان بر رونق نماز جماعت مي افزايد .
- مجهز کردن فضای نمازخانه برای حضور دانش آموزان از نظر فیزیکی.
- اجرای مسابقات مختلف در زمینه نماز( کتاب خوانی ، شعر ، نقاشی و...)
- نظارت بر اقامه نماز فراگیران در منزل و مدرسه و مسجد.
- جمع آموری داستان هایی در مورد نماز.
- جمع آوری قسمت هایی از زندگانی الگوهای مذهبی در خصوص نماز.
- آموزش کلاسی نماز و احکام آن.
- مشاوره و راهنمایی در خصوص نماز به کسانی که نماز نمی خوانند.
- برگزاری جلسات آموزش خانواده در خصوص آشنایی با اقامه نماز و توجه به اهمیت مسئله به والدین.
- تهیه کارنامه نماز، تقدیر نامه و سایر ملزومات تشویقی و جوایز و...
نتیجه گیری
هروقت بچه ها در برابر پدیده ای از قبیل پدیده های مذهبی نماز، معلم، یک پیام تصویری یا صوتی قرار می گیرند، باید در آن ها احساس ایجاد شود. اگر ما می خواهیم پیام های مستقیم، غیر مستقیم و به خصوص پیام های الگویی را که پایدرترند. یادگارها را به دنبال دارد ، ارائه کنیم، ناگزیر هستیم که به بعد احساسی هم بپردازیم. هر وقت نوجوانان با یک پدیده مذهبی یا رفتار مذهبی آشنا می شوند. اگر این شناخت توام با یک احساس حوشایند و مطلوب و دوست داشتنی باشد به تدریج شاهد تقویت ایمان مذهبی می شویم یعنی بازخورد مذهبی همین دلیل است.
برای اینکه محبوب ترین الگوهای رفتاری که نوجوانان نسبت به آن ها احساس مطلوب و خوشایند دارند، باید در برنامه های مدارس حضور داشته باشند. در برنامه هایی نظیر اردوها و ...  . چه نیکو اینکه الگوهای محبوب بچه ها عهده دار آموزش و تربیت دینی بشوند و وقتی بچه ها با این الگوهای محبوب همراه شوند. همراهی همانند سازی به صورت مضاعف پایدار مشود و این نگته مهمی است که نباید فراموش کنیم.
