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چکیده 
در این مقاله هدف خداوند از آفرینش انسان و شناختن راهی که انسان را به تعالی می رساند بیان شده و به تبیین راهکارهای مناسب برای شناساندن اهمیت و جایگاه نماز برای نوجوانان هم چنین راهکار هایی برای تشویق نوجوانان به این فریضه الهی ذکر شده است فایده اقامه نماز جامع بودن آن است. رابطه آموزش نماز در دوران نوجوانی، مثال نقش روی سنگ ماندن می باشد. این دوران شخصیت فردی و اجتماعی نوجوان پایه ریزی می شود. دلیل نیاز نوجوان به نماز این است که خود و هدف آفرینش را بشناسد نوجوان با اقامه نماز بر جامعه و اجتماع اثر مثبت می گذارد، چرا که جزیی از سرمایه های بالقوه کشور است. اقامه نماز نیز بر شخصیت نوجوان نقش دارد و او را به مراتب عالیه می رساند. نوجوان برای رسیدن به بلوغ اجتماعی در نماز، نیاز به الگوی مناسب دارد تا از آنها تقلید کند. برخورد مناسب والدین و مربیان با نوجوانان نسبت به این امر، خود تاثیر مثبت بر آنان دارد تا اینکه به نماز تشویق شود و از ارتباط باعناثر انحرافی و دوستان ناباب پرهیز کند. در آنها مقاله راهی برای رسیدن به روح و پیام معنوی نماز بیان شده و آن تاکید بر ضرورت ایجاد نظمی متشکل از خانه، مدرسه، رسانه، دوستان و ... به صورت مجموعه ای هماهنگ و حرکت کننده در یک جهت واحد می باشد. 
مقدمه 
خداوند از آفرینش انسان هدف و مقصودی داشته و این هدف ممکن است، پیمودن راهی برای رسیدن به سر منزلی باشد، راهی که دارای نقشه دقیق و با راهبران تعیین شده و در پایان هم رسیدن به هدف غایی می باشد. در این صورت باید راهی که ما را به هدف غایی می رساند بشناسیم و مسیر را تشخیص دهیم و هدف را در نظر بگیریم تا به نتیجه نهایی برسیم. کسی که قدم در این راه می گذارد باید به طور مستقیم حرکت کند و همواره متوجه هدف باشد و برای تداوم حرکت و حفظ جهت گیری صحیح از دستورات و راهنمایی هایی که برای او تعیین کرده اند سرپیچی نکند. پس انسان باید خدا را بشناسد و راهی را که او برای تعالی آدمی به وی داده است در پیش بگیرد و بدون تامل و سستی حرکت کند.
 به بیان دیگر انسان باید طبق قاون ها و فرمول های که خداوند جهان آفرین و نتیجه بخش پدید آورده است عمل کند تا به نتیجه نهایی برسد. این قانون ها همان قوانین الهی و سنت های آفرینش هستند که باید آن را شناخت و خود را با آن تطبیق داد، سپس باید خود انسان را شناخت و  نیاز هایش را هم مشخص کرد. این مسولیت و تکلیف بزرگ انسان است، تکلیفی که انسان فقط با انجام دادن آن قادر به حرکت آگاهانه است و بدون آن بی حرکت و ناموفق خواهد بود.
 انسان برای انتخاب راه نیاز به ارتباط دارد و سال های اولیه کودکی با انسان های اطراف خود در ارتباط است و عدم برقراری ارتباط موثر با اطرافیان اثرات زیانباری بر او به جای خواهد گذاشت.
انگیزه خداجویی ریشه در سرشت انسان دارد که انگیزه ای را احساس می کند که او را به تفکر درباره آفریدگار جهان، عبادت، چارجویی، پناه بردن به خدا وا می دارد که به هنگام فشار مشکلات و گرفتاری های زندگی از او کمک می خواهد و انسان آرامیش و آسایش خود را در حمایت و سرپرستی خداوند می یابد. دین، هدف و جهت راه و وسیله ارتباط را مشخص و تبیین می کند، توشه و توان لازم برای طی کردن و پیمودن راه را نیز در اختیار انسان قرار می دهد و مهم ترین توشه ای که راهیان این راه در کوله بار خود به همراه دارند یاد خداست. نماز یکی از عباداتی است که سرشار از یاد خداست و می تواند انسان را کامل غرق در یاد خدا کند و همچون پرچم و علامتی راه خدا را بر روی خط مستقیم نگه دارد، از گمراهی حفظ کند و از لحظه های غفلت در زندگی آدمی مانع شود. نماز رمز ارتباط خالق و مخلوق است. فلسفه نماز یاد خداست. خداوند برای این که به بندگان خود نظارت داشته باشد پل ارتباطی خود و بنده را نماز قرار داده است که وسیله شستشوی گناهان و مغفرت و آمرزش الهی است؛ زیرا آدمی را دعوت به توبه می کند و در یک کلمه پاک شدن و پاک کردن است. جراحاتی که از گناهان به روح و جان انسان می نشیند با مرهم نماز التیام می یابد و زنگار هایی که بر قلب می نشیند به وسیله نماز زدوده می شود.
نماز با اصول دین اسلام پیوند محکم دارد و انسان فطرتا نیاز به ارتباط دارد و وسیله برقراری ارتباط با خدا نماز است. برای برقراری زمینه آگاهانه به نماز، نیاز به راه است تا انسان ها را از آن آگاه کند. با شروع دوران بلوغ، حس مذهبی در نوجوانان بیدار می شود و علاقه و شناخت مذهب و ابعادش در او رشد می کند و هم چنین تردید هایی در جنبه مسایل مذهبی و اشکالاتی در این زمینه پدید می آید که به تدریج باید آنها را راهنمایی کرد.
 شکفته شدن تمایلاتی اخلاقی، نوجوان را به جستجوی حق و پی بردن به حقیقت می فرستد و آنان را وا می دارد که در این سن به زهد و تقوا و عبادت روی آورند. می کوشند تا راه های معرفت را به روی خود بگشاید، فطریات نهفته را در خود بیدار سازند.
 بلوغ پدیده مبارکی است که انسان در سایه آن این شایستگی را پیدا می کند که مورد توجه و خطاب الهی قرار گیرد و با انجام وظایف دینی به خداوند بزرگ تقرب پیدا نماید.
 هدف از این تحقیق آن است که راهی مقابل عوامل انحرافی پیدا کنیم تا اینکه نوجوان به جای آلوده شدن به گناه و روی آوردن به مسیر های غیر صحیح، در راه درست برای رشد و حرکت به سوی معبودش قرار گرفته و بتواند در برابر سختی ها و تنگناها با استعانت از سرچشمه فیاض باطنی و تقویت کننده روح و ایمان مقاومت کند.
در این جا چند سوال مطرح می شود:
آیا خانواده در نگرش نوجوان نسبت به اقامه نماز نقش دارد؟
مسئولین مدارس کشور چه میزان می توانند نقش موثری نسبت به نوجوان در امر اقامه نماز داشته باشند؟
دوستان و همسالان در ارتباط با نوجوان، چه اندازه می تواند تاثیر مثبت در نگرش به آنها نسبت به اقامه نماز داشته باشند؟
آیا رسانه های گروهی با ارائه برنامه های مناسب می توانند نوجوان را نسبت به اقامه نماز وا دارند؟
جامعه چه میزان در نگرش نوجوان به اقامه نماز نقش دارد؟
واژه نماز در لغت
صلاه: طوری که از موارد استعمال آن فهمیده می شود، انعطاف است. چیزی که هست این معنای جامع به خاطر اختلاف مواردی که به آن نسبت داده می شود معانی متفاوتی را شامل می شود. برخی گفته اند: صلاه از طرف خدا به معنای رحمت است، از طرف ملائکه به معنای استغفار و از طرف مردم به معنای دعا است.
 و در جای دیگر صلاه ملائکه و مردم هر دو به معنای دعا می باشد که میان آن دو فرقی نیست. از آن جا گفته اند که صلاه، در لغت به معنی دعاست، فقط صلاه بنده را در نظر گرفته اند حال آنکه صلاه به خدا و ملک نیز نسبت داده می شود.
راغب می گوید: بیش تر اهل لغت گفته اند، آنبه معنی دعا و تبریک و تمجید است. “ اطیب علیه» یعنی بر او دعا کردم و او را تزکیه نمودم. نماز در لغت سر فرود آوردن برای تعظیم، سجده، عبادت مخصوص مسلمانان که به طور وجوب، پنج بار در شبانه روز ادا می کنند. 
 پرستش، نیاز، بندگی و اطاعت و خم شدن برای اظهار بندگی و اطاعت یکی از فرائض دین است.
 محل عبادت نیز صلاه گفته می شود، همانگونه که کلیساها را صلوه نامیده اند. صلاه، عبادت مخصوص نماز در اصل به معنی دعا می باشد. وجه تسمیه آن به نماز مانند وجه تسمیه آن به اسم جزئی از محتوای آن می باشد و نماز از جمله عباداتی است که هیچ شریعتی از آن خالی نبوده است. 

فلسفه نماز
نماز ذکر و یاد خداست، یاد دوست هم صحبتی و مصاحبت با حضرت حق. گفتاری است میان مرید و مراد و دلداگی عشقبازی میان عاشق و معشوق، اگرچه سخن است اما نه به جنس ماده که روح ندارد. سخن از جنس معنا که از عمق وجود آن ذره نور که در جسم خاکی انسان به امانت است بر می آید و به عمق وجود می نشیند. نماز رابطه ای دو گانه میان عابد و معبود است. چه خوش وقتی است که آن هنگام درهای هفت گانه آسمان گشوده می شود و همه ملائکه در تمام مدت ذکر یار می گویند و سرتاسر عالم را نور در بر می گیرد و از میانه خاک تا افلاک، حمد و ثنای خداوند را می گویند یار را می طلبند و چه حق است اگر دلداده حقیقی پیدا شود از شوق این وصال جان دهد که جان دادن در راه حق بسی شکوهمند و زیباست که در هیچ نعمت الهی نمی توان آن را یافت.
 نماز همیشه راه و پلی میان آدم و خداوند بوده و اول بار آدم، بعد از آن که از بهشت رانده شد با خدا سخن گفت. در نماز دوگانه صبح، در رکعیت اول به شکرانه گذشتن شب هجرت و دمیدن صبح دولت پس هرگاه خدا خواست، پناه امن الهی سخن گوید به نماز می ایستاد و چون خطا کرد به قصد توبه و انابت رو به درگاه حق آورد و نماز ایستاد و با یار دیرین خود راز و نیاز کرد و طلب رحمت و بخشش نمود.
 نماز، رکن اصلی دین است و باید اصیل ترین جایگاه را در زندگی مردم داشته باشد. حیات طیبه انسان در سایه حکمت دین خدا، وقتی حاصل شد که انسان ها دل خود را با یاد خدا زنده نگه دارد و به کمک آن بتواند با همه جاذبه های شر و فساد مبارزه کنند و همه بتها را بشکنند و دست تاول همه شیطان های درونی و بیرونی را از وجود خود قطع کنند. این فکر دائمی به برکت نماز حاصل می شود. نماز در حقیقت پشتوانه ای محکم و ذخیره ای تمام نشدنی در مبارزه ای است که آدمی با شیطان نفس خود که او را به پستی می کشد و شیطان های قدرت که با زر و زور او را وادار به ذلت و تسلیم می کنند همیشه و در همه حال دارد. هیچ وسیله محکم تر و دائمی تر از نماز برای ارتباط میان انسان و خدا نیست.

نماز آنقدر راز و رمز دارد که از هر زاویه ای به آن بنگرید قابل دقت است. به عنوان مثال، در علم مدیریت با اصطلاحاتی از قبیل : برنامه ریزی، زمان بندی، انظباط، طرح، گزینش، نیروی کار آمد، بهره وری، نظارت و هدایت، تشویق و تنبیه آشنا می شویم، تمام این عناوین را در نماز مشاهده می کنیم. 
 نماز یعنی سیاست: باید حضرت علی (ع) را قبول داشت، نماز یعنی کمک به محرومین. نماز در کنار زکات وارد شده، نماز بدون زکات قبول نمی شود. 
نماز یعنی ادب: امام جماعت حمد و سوره را می خواند بقیه باید ساکت باشند.
نماز یعنی انتخاب : خودت هر امام جماعتی را که می پذیری پشت سر آننماز بخوان و به او اقتدا کن.
نماز یعنی وحدت: همه ما یکی هستیم.
نماز یعنی تواضع : یک فرد پنجاه ساله به یک فرد سی ساله اقتدا می کند و نمی گوید سن من بیش تر است.
نماز یعنی پاکی: آب پاک، مکان و قلب پاک.
نماز یعنی حقوق: اگر نخ لباس فرد غضبی باشد، نماز فرد باطل است.
نماز یعنی به فرشته ها شباهت پیدا کردن، چون فرشته خداوند را عبادت می کند ما نیز عبادت
 می کنیم 

علاوه بر همه اینها، مداومت ذکر خداوند در شب و روز که در پرتو نماز حاصل می شود که انسان مولا و مدبر و خالق خود را فراموش نکند، روح سرکش و طغیانگری بر او غلبه ننماید و همین توجه به خداوند و قیام در برابر او انسان را از معاصی باز می دارد و از انواع فساد جلوگیری می کند.

آثار تربیتی اقامه نماز
ولایت بر هستی از برکات نماز است که انسان باید گام به گام بر هستی تسلط پیدا کند، گام اول، تقوا داشته باشد، هدایت الهی را بپذیرد. از آن جا که در راه خدا تلاش می کنند خداوند راه های زیادی را برای رسیدن به کمال به آنها نشان می دهد. گام دوم، هرگاه شیطان به سراغ آنها برود فورا متذکر شده واز خداوند عذر خواهی می کنند. گام سوم، برای خود سازی و دوری از فحشا و منکر نماز بهترین عامل است.
 نماز، خودبینی وکبر را در هم می شکند چرا که انسان در هر شبانه روز، هفده رکعت و در هر رکعت دو بار پیشانی بر خاک در برابر خداوند و می گذارد و خود را ذره کوچکی در برابر عظمت او می بیند، پرده های غرور راکنار می زند.
 نماز خواندن شخص را خوش اخلاق می کند و نزد دیگران محبوب جلوه می کند. نماز خود شخص رااز ناهی دور و به آمر نزدیک می کند. 
 پیامبر (ص) می فرمایند:«هر کس نماز را عمدا ترک کند، آشکارا کفر ورزیده است.»

آثار روحی اقامه نماز
انسان موجودی است که در زندگی خود خواه ناخواه با اضطراب و نگرانی هایی مواجه است. گاهی این نگرانی ها برای برخی محدود به مسائل مادی است و گاهی از این حد گذشته و جنبه غیر مادی و معنوی هم پیدا می کند. این حالت گاهی برخی از انسان ها را جنان به خود مشغول می دارد که تمام عمرشان را در بر می گیرد و با همان حالت از دنیا می روند و در برخی دیگر مدتی از حیاتشان را اشغال می کند. اما عده ای از افراد آگاه با تدبیر خاص جلوی این حالت درونی خود را گرفته و نا آرامی درونی خود را آرامش می بخشند. برای همه ما این نکته حائز اهمیت است که بدانیم دلیل این آرامش چیست و چگونه آن اضطراب به آرامش تبدیل شده است. آری خداوند با یک جمله کوتاه و مختصر پاسخ این سوال را داده آن که :« آگاه باشید با یاد خدا دل هل آرام می گیرد.»
 رسول گرامی اسلام هرگاه با مشکلی روبرو می شدند از نماز و روزه مدد می گرفتند.
نماز به انسان می گوید جز خدا به کسی و چیزی امیدوار مباش چرا که همه چیز از آن اوست و همه کس محتاج او می باشند و هر چه دارند از آن خداست. نماز راه راست و حقیقی را به انسان نشان می دهد، راهی که اگر انسان آن را نشناسد در تمام عمر تلاش و هستی خویش را صرف بیراهه می نماید و بد به حال کسانی که چند روز زندگی را بدون هدف و شناخت راه راست طی نمایند.
 نماز روشن ترین مصداق و فرد اکمل از ذکر الهی است.  نتیجه این که نماز، تنها عامل باز دارند از همه لغزش ها و تنها تکیه گاه امن و ضامن برای انسان ها به خصوص نوجوانان است که هرگز نفس خویش را از افتادن در مهلکه حوادث مصون نمی بینند و شاید به همین سبب باشد که در کتاب آسمانی قرآن کم تر عبادتی چون نماز مورد اهمیت قرار گرفته است تا آن جا که حدود صد و چهارده مورد این کلمه در قرآن به کار رفته است. 
اهمیت اقامه نماز
اهمیت نماز همین بس که قرآن بعد از ایمان آن را متذکر شده است(یقیمون الصلاه) از این جا به اهمیت نماز پی خواهیم برد، زیرا یکی از پایه های دین شمرده شده است و در راس همه عبادت ها نماز است. اسلام بدون نماز هرگز معنایی ندارد. نماز خود سازی است قرآن عجیب سخن می گوید:” ای اهل ایمان، از نماز استمداد کنید، اگر شما می خواهید در اجتماع یک مسلمان واقعی باشید و می خواهید یک مجاهد نیرومند باشید باید نماز خوان خالص و مخلص باشید.» اهمیت نماز در جریان اجتماعی شدن نیز بسیار مهم است عمده ترین فریضه مذهبی که در فرایند اجتماعی شدن، افکار، نگرش و رفتارهای مذهبی کودکان و نوجوانان را تحت تاثیر قرار می دهد، نماز است. اگر ما بتوانیم نماز را به عنوان یک هنجار مذهبی در رفتار و کردار فرزندان خود درونی سازیم، قدم اساسی برای تربیت دینی آنها برداشته ایم. نماز، وسیله پرورش فضائل اخلاقی و تکامل معنوی است چرا که انسان را از جهان محدود ماده چهار دیوار عالم طبیعت بیرون می برد، به ملکوت آسمان ها دعوت می کند و با فرشتگان هم صدا می سازد.
به وسیله نماز به گفت وگو با خدا بر می خیزید. تکرار این عمل در شبانه روز آن هم با تکیه بر صفات خدا رحمانیت و رحیمیت و عظمت او به خصوص با کمک گرفتن از سوره های مختلف قرآن بعد از حمد که بهترین دعوت کننده به سوی نیکی ها و پاکی هاست اثر قابل ملاحظه ای در پرورش اخلاقی وجود انسان دارد. 
 نماز به سایر اعمال انسان ارزش و روح می دهد چرا که نماز روح اخلاص را زنده می کند. سدی در برابر گناه آینده است چرا که روح ایمان را در انسان تقویت می کند و نهال تقوا را در دل انسان پرورش می دهد. می دانیم که ایمان و تقوا نیرومند ترین سد در برابر گناه است. نماز وسیله شستشوی از گناهان و مغفرت و آمرزش الهی است چرا که خواه ناخواه نماز انسان را دعوت به توبه اصلاح گذشته می کند.

برکات نماز 
انسان در جهان موجودی محدود است. یعنی توان و علم و قدرت و حال او محدود است، ولی در حوادث غیر قابل پیش بینی نا محدودند. تنها چیزی که این انسان محدود را در مقابل هزاران حادثه بیمه می کند توکل و استمداد از خداست و نماز ریسمان محکم خدا برای تحقق این استمداد و استعانت است. در حدیثی آمده است : هر گاه برای رسول خدا (ص) و حضرت علی (ع) انواع فشارها و ناملایمات پیش می آمد، به نماز پناه می بردند. در زندگی ابوعلی سینا این طور آمده، هرگاه برای حل یک مسئله دشوار خود را در بن بست می دید دو رکعت نماز می خواند. هر یک از امامان ما نماز مخصوصی داشتند.
 همان گونه که کودک دست خود را در دست قوی پدر می گذارد، احساس قدرت می کند، مومنان همین که از طریق نماز روح خود را به معراج می فرستند و با خدا و نام او پیوند پیدا می کنند، احساس عزت و قدرت می کنند. درباره این موضوع به چند مورد اشاره می کنیم:
حضرت ابراهیم (ع) یک تنه با دنیای شرک و بت پرستی مبارزه می کند و به همه آنها می گوید: به خدا سوگند بساط بت پرستی شما را در هم می شکنم. امام خمینی به رژیمی که با تمام دنیا پیوند داشت اخطار داد: «من تو دهن این دولت می زنم.» و به رئیس جمهور امریکا اعلام کرد:« او باید بداند که منفورترین افراد نزد ماست.» این سخن از کسی که به هیچ قدرت وابسته نیست، جز به ایمان و توکل ونماز، به دست نمی آید. 

نوجوان و نماز
پایان 12-16 سالگی، نوجوانی پسران
پایان 10-14- سالگی، نوجوانی دختران
سن 16-18 سالگی، بلوغ پسران
سن 16-16 سالگی، بلوغ دختران
سن نوجوانی سن آمادگی است. هم آمادگی برای پستی ها رذیلت ها و هم آمادگی برای پذیرش فضلیت ها، وجود شور و هیجان، میل به کنجکاوی، بیداری هوش و ذهن، همه و همه زمینه هایی هستند که می توانند نوجوان را به هدایت یابی و پذیرش سازندگی وادار کنند.
 نوجوانان عاشق این هستند که استعدادی از خود بروز دهند تا رتبه ای بدست آورند. از این آمادگی باید استفاده کرد و به آنها چیزی آموخت: امام موسی کاظم(ع) می فرماید:« آنکس که در مرحله جوانی چیزی بیاموزد همانند آن است که در سنگ نقشی کنده است.»
 مقام معظم رهبری فرمودند:« رسیدن به سن تکلیف نوعی افتخار است چرا که پروردگار ا انسان از طریق دستورات و احکام خود سخن می گوید و ورود به سن تکلیف روز شادمانی و عید است.». پدران و مادران فرزندان خود را قبل از رسیدن به سن بلوغ تشویق نمایند تا فرزندان به مراعات احکام اسلام عادت نمایند و آمادگی به جا آوردن آن را در زمان خود داشته باشند.  دوران بلوغ دوران هویت جویی است. نوجوان دیگر کودک نیست و بزرگ شده است. نوجوان در این سن الگو می خواهد. اگر خانواده و مربیان نتوانند یک الگوی خوب به آنها ارائه دهند، نوجوان به دنبال الگوی دیگری خواهد رفت. از نظر اسلام، دوران بلوغ بسیار اهمیت دارد و در آن بنای شخصیت فردی و اجتماعی نوجوان پایه ریزی می شود، در این دوران نوجوان نمی داند چه کند، تغییرات جسمی و روانی آنچنان سریع است که او را دچار نگرانی می کند، در این زمان او نیاز به محبت دارد و پی یافتن یک نقطه اتکای روانی روحی است و دوست دارد با کسی ارتباط برقرار کند.

اهمیت نماز در دوران نوجوانی
دوران کودکی، سنگ زیرین و زیر بنای دوران نوجوانی است. تفاوت این دوره با دوره قبل، ورود کودک به دنیای جدیدتر و بروز و ظهور برخی گرایش ها و احساسات جسمی و روحی است. در دوران کودکی، فرد با افراد محدودی معاشرت دارد و سرزمین وجود او متاثر از آموخته های آنهاست. در دوران نوجوانی، دوستان و همسالان و برخی شرایط اجتماع که قادر به درک آنهاست، او را تحت تاثیر قرار می دهد. مهم ترین ویژگی دوران نوجوانی پذیرش آرای دیگر آن است و از همین خاصیت باید برای جذب آنها به نماز استفاده کرد. با بروز مشکلات در این دوران و حس پناه جویی نوجوانان که در این دوره به فراتر از پدر ومادر کشیده می شود، می توان نوجوان را به منبع اتکا و پناه خداوندی هدایت کرد. اگر نوجوان بتواند در اثر نماز بتواند مقداری لذت عبادت و ارتباط با خدا و اتکا به اولیا و یاری او را درک کند به این امر عادت می کند. چنان که گفته اند: «والخیرد عاده».بهترین دوران برای درک لذت نماز و آغاز عباد معمولا این دوران است و والدین و مسئولان در امر هدایت نوجوان از جمله مدرسه، صدا و سیما و همه باید در این دوره به فکر آموزش جدی و تعمیق نماز در جان آنها باشند و این امر آنها را از خطر انحراف نگه می دارد. 

دلیل نیاز نوجوان به نماز
نوجوانان نیاز دارند به قدر و اهمیت خود پی ببرند و خود را آنچنان که هستند پذیرا شده و محترم بشمارند، برای خود ارزش و کمالی قائل شوند.اینان بیش از هر موقع در جستجوی خویشتن هستند و برای یافتن خود اثبات ذات وجود خود می کوشند و به نحو مبالغه آمیزی تلاش می کنند. آنها نیاز به مربیانی دارند که بهص ورت غیر مستقیم، آنها را به خواسته هایشان برساند و به سوی هدف راهنمایی شان نماید. به این دلیل که تربیت، عامل درونی و هدایت یک امر باطنی است و بدون اتکا به نیروی الهی، تعالیم و قوانین بشری ضمانت اجرایی نخواهد داشت. به خاطر اینکه زیر بنای هر فرد را نخست خانواده و سپس آموزش و پرورش شکل می دهد. خانواده ای که در آن روحیه همکاری و مشارکت وجود نداشته باشد نمی تواند نیروی کار موفقی به اجتماع تحویل دهد. در آموزش افراد، برنامه ریزی و هدف داری از اساسی ترین نیازهاست. از آن جا که علم روز به روز در حال پیشرفت است، برای آموزش نوجوانان وجود معلمان و مدیران متخصص که با علوم روز آشنا باشند بسیار ضروری است. 

نوجوانان نیاز دارند از فرصت عمر خود استفاده کنند و اطلاعات لازم را در این زمینه به دست بیاورند. نیاز دارند راهی را طی کنند که بیراهه نباشد، روشی را پیش پیرند که به خوشبختی آنان آسیبی نرساند. آن چه آنها را می سازد و فکر و اخلاق و اصلاحیاتشان را جهت می دهد جنبه الگو و ارائه عملی است که می خواهند بدان وصل گردند. نقش الگو در سازندگی افراد بسیار مهم و در اسلام توصیه بسیار شده است. توصیه اسلام متوجه عرضه الگوی و تبعیت سالم و ارزنده از آن است. الگویی که بر سر راهشان قرار می گیرد باید پاک و زبده و لایق تبعیت باشد. این که در اسلام امامان و پیامبران باید معصوم و به دور از هر گونه نقص و اشتباه باشند، به خاطر همین است. همه آنهایی که به گونه ای در ذهن و فکر و نوجوان موثرند و در مسیر زندگی او هستند می توانند به عنوان الگویی مورد استفاده قرار گیرند.

نقش نماز در شخصیت نوجوان
سن غرور و خودنمایی و بلند پروازی، استقلال طلبی، پر توقعی، سرکش و طغیان، هیجان و بی قراری، افراط و تفریط و سن جستجو برای یافتن خویش است. در این مرحله مسئله رقابت با دیگران و چشم و هم چشمی مطرح است. در جنبه رقابت ممکن است ابتدا او از جنبه تحصیل و درس با همسالان برنامه خود را آغاز کند و در آن هنگام که موفقیتی در این زمینه تحصیل نکرد از طریق بازی، ورزش و هنر و دیگر راه ها وارد می شود و در همه حال به نحوی گوی سبقت را از دیگران می رباید. نوجوان در باره گروه و دسته خود راز دارند آن چنان که نمی گذارند مسئله ای هر چند بی اهمیت از بین آنها نفوذ کرده و به دیگری برسد. راز داری در بین دختران بیش تر رایج است و سعی دارند آرا در دفترچه خود بنویسند و نگذارند معلمان،دوستان و حتی مادرشان از آن سر در بیاورد.
 در انسان تمایلات و گرایش هایی وجود دارد که او را متوجه به اهدافی می سازد و می خواهد به دستیابی با آن اهداف خود را تسکین و اطمینان بخشد. به آن نشانه که باید چنین ملجا وجود داشته باشد، چون اقتضای حکمت بالغه الهی این است که هیچ نیازی را بدون پاسخ نگذارند.
نخستین گامی که باید نوجوان مسلمان پیش از هر چیز بر دارد این است که قوت ایمان خود را حفظ کند و اعتمادش را به صدق و وحی الهی از دست ندهد. دنیای متجدد به تدریج تباه شده است و در صدد است همه آن چه که مقدس و طبعا دینی است را از بین ببرد و به خصوص با اسلام به عنوان دینی که از نگرش قدسی نسبت به زندگی و قانون الهی در بر گیرنده همه اعمال و افعال بشر برخوردار است، مخالفت نماید. 
 در نتیجه نیروی ایمان و قدرت غیر قابل توصیفی که در باطن نماز گزاران نوجوان به وجود می آید، به قدری موثر است که می تواند غرایض سرکش را مهار کند و از تند روی تمایلات جلوگیری نماید. نماز با توجه به ابعاد گوناگونی که از نظر تربیتی دارد، یکی از بهترین عوامل سازندگی و رشد شخصیت انسان به شمار می رود. پس تنها ملجا و پناهگاه واقعی به اتصال قلوب به عالم لاهوت و سپردن دل به دست صاحبدل و توجه کامل به خالق قادر است. تا اینکه خود را بدان وابسته ببیند و از غیر او دل برکند و پاسخ اصلی او بر آوردن همه نیازها و فقر خود را در بی نیازی و غنای او بیابد و هدایت خویش را در عمل به دستورات و تعالیم او بداند.

تاثیر برخورد والدین و مربیان با نوجوانان نسبت به اقامه نماز 
الف) شکوه والدین و مربیان
شکایت آنها این است که آنها سر به هوا شده اند، مطیع اوامر و دستوراتشان نیستند. حتی برخی از بزرگسالان فرزندان نوجوان خود را به انحراف و دوری از حق و حقیقت متهم کرده و از خود طرد می نمایند. در برابر آنها فرزندان را می بینیم که والدین و مربیان را عقب مانده دانسته و بی خبر می خوانند. هم چنین والدین و مربیان از پرخاشگری اینان با خواهر و برادر کوچک حرف می زنند و مدعی هستند که آنان به عمد روش پرخاشگری با دیگران را در پیش می گیرند و می خواهند والدین و مربیان را ناراضی نگه دارند.
ب) طرز فکر نوجوانان درباره بزرگترها
نوجوان گمان می کند که والدین و مربی به علت کثرت سن کهنه شده و حقایق را درک نمی کنند.
آنان حتی درباره نصیحت و پند و اندرز بزرگ ترها مظنونند یا اگر اظهار رایی خلاف نظر آنها مطرح کنند، به طوری جدی قصد مخالفت دارند و می خواهند فرزندشان را بیازارند. گمان می کنند اگر پدر و مادر در زمینه ای از آنها سوال کند می خواهند اسرارشان را بر ملا سازند. نوجوان، نو است. سنت های گذشته را قبول ندارد. می خواهد علیه سنت و الدین به پا خیزد، مبانی اخلاقی را زیر و رو کند.
 والدین موظفند برای هدایت نوجوان خود با آنها هم فکر باشند و روش جدید و نو و به صورت دوستانه با آنها برخورد کنند نه اینکه نصیحتشان کنند. اقامه نماز را برای فرزند خود طوری جا بیندازند که نوجوان خود به دنبال اقامه نماز باشد نه با اجبار.
ج) گریز از والدین و مربیان 
نوجوانانان از بزرگسالان و خانه و مدرسه می گریزند، بدان خاطر که از مقررات آنها عصبانی و نسبت به آنها خشمگین هستند. الگوهای آنان را با تردید می پذیرند. درباره نوع ارزش آن حرف می زنند. افکار شان انقلابی است. اگر شرایطی حاصل نشود به مقاومت می ایستد و اگر آن زمان، مقاومت سودی نداشته باشد و یا برایشان امکان پذیر نباشد راه فرار را در پیش می گیرند که برای والدین قابل پذیرش نیست. 
د) ایجاد حس روابط
برای این که اختلاف نسل نوجوان با بزرگتر ها اصلاح شود و روابط خانوادگی متزلزل نگردد و نظم اجتماعی بر هم نریزد ضروری است والدین و مربیان درباره این نسل جدید واقع بین تر باشند.
علل کم توجهی یا بی توجهی برخی نوجوانان به اقامه نماز
خداوند در قرآن کریم می فرماید:” وای بر نماز گزاران، که در نماز خود سهل انگاری می کنند.»

چرا در میان نوجوانان برخی آنچنان که باید به نماز اهمیت نمی دهند و یا اینکه چرا بعضی از آنها ارتباط چندانی با نماز ندارند و یا شماری از نوجوانان در حالی که از خانواده مسلمان و مذهبی هستند نماز نمی خوانند؟ در این مقاله برخی از علت ها را مورد بررسی قرار می دهیم:
محیط خانواده و بی توجهی والدین
بی توجه بودن یا کم توجهی پدر و مادر یا مربی خانواده نسبت به فرزندان و سطحی نگری آنان در ابتدای نوجوانی فرزندان و یا اجمالا بی مبالاتی اعضای خانواده نسبت به مسایل دینی به خصوص فریضه نماز تاثیر بسزایی در تربیت فرزندان به جای می گذارد. 
 نوجوانی نوشته بود که چگونه از من انتظار نماز خواندن برود در حالی که در خانه ما هیچ یک اهل نماز نیستند این گونه خانواده ها که فرزندانشان تمایل و گرایش چندانی به مسائل عبادی از خود نشان نمی دهند بر دو قسمند: یک گروه خانواده هایی هستند که والدین و مربیان آنان به نماز اهمیت نمی دهند و به طبع فرزندانشان از آنان تقلید می کنند، این دسته از خانواده ها اگر چه محدودند اما وجودشان قابل انکار نیست. دسته دیگر خانواده های می باشند که خود دیندار و اهل عبادتند ولیکن نسبت به فرزندان خود در این امر هیچ توجهی ندارند. با فرزند خود طوری رفتار می کند که انگار او همه چیز را می فهمد و باید با همان فهم خود عمل کند و یا همه اعمال او را حتی بعد از سن تکلیف با بچه بودن توجیه می کنند
 معتقدند که هر کس در آخرت خود جوابگوی اعمالش است. این دسته از والدین نه تنها دنیا و آخرت فرزندان را تباه می کنند بلکه آخرت خود را هم نابود می کنند.

راه های تشویق نوجوان به اقامه نماز
گرایش به تقاضای مذهب، یکی از ویژگی های فطری بشر است که با فرا رسیدن بلوغ، مانند سایر تمایلات طبیعی در نهاد نوجوان پیدا می شود و او را به مجاهده و کوشش فرا می خواند نوجوان به طور طبیعی رغبت وافری به مسائل مذهبی نشان می دهد و حساسیت زیاد او را دچار بحران انتخاب صحیح می کند.
 برای تشویق به اقامه نماز، باید نیرویی باشد که شخص را به سمت آن حرکت دهد که این نیرو وابسته به خود نماز نمی تواند باشد بلکه نماز وابسته به اوست. درست است که نماز  از این نیرو نشات می گیرد و دوباره به این نیرو می ریزد، خود نماز می تواند این نیرو را تقویت کند، چون هر چیزی که از عاملی به دست آمد، دوباره به آن عامل خدمت می کند.

این عوامل عبارتند از :
الف) آگاهی از فریضه نماز 
چنآن چه بسیاری از قصور افراد، در مسائل دینی به خاطر عدم آگاهی کافی و معرفت لازم از مبانی دینی است بدیهی است که تلاش و کوشش در هر عملی دینی است. بدیهی است ک تلاش و کوشش در هر عملی منوط به وجود انگیزه ای است که قبل از انجام عمل در فرد ایجاد شده است و هیچ انگیزه ای به دست نمی آید مگر با علم و آگاهی و پر واضح است که هر چقدر آگاهی انسان در عمل بیش تر باشد با رغبت و تمایل بیش تری به دنبال آن می رود و قدرت و توانایی در آن شدت میابد. بدیهی است افراد ساده لوح و سبک مغز به آسانی در دام صیادان دین و ایمان و تشنگان مال و مقام و هوسبازان سیاسی گرفتار می شوند. به همین جهت بهترین چیزی که می تواند جوامع انسانی را در برابر این مکاران بیمه کند، بالا بردن سطح افکار عمومی و آگاه ساختن مردم از مسائل مختلف اجتماعی و سیاسی است. همان چیزی که اسلام روی آن تاکید دارد.

اگر نوجوان نسبت به نماز و سایر فرایض و تعالیم دین اطلاع دقیق و کافی را داشته باشد و از برکات و نتایج آن مطلع باشد هرگز حاضر نمی شود چیزی را جایگزین آن سازد. وقتی که درک کند و یقین نماید که نماز، اولین گام مسلمانی است و در آن آثار مثبت روحی و روانی گنجانده شده و صدها آثار دیگر، چگونه راضی خواهد شد که آن را با امور دیگر معاوضه نماید.

ب) رفع تنبلی و تن پروری
یکی دیگر از عواملی که در جذب نوجوان به اقامه نماز بیان می شود، رفع سستی و تنبلی است که این عامل خود دارای شاخه هایی است که باید رفع شود. 
الف) ترک پرخوری و پرخوابی
بر اثر پرخوری و پرخوابی، جسم معتاد می شود به گونه ای که جزئی از طبیعت ثانویه در میاد که در این صورت ترک آن مشکل است. هنگامی که جسم به پرخوری خو کرد در ابتدا افسرده و کسل می شود و دیگر اینکه اراده اش ضعیف می شود.
بنابراین: اولا باید آثار و آفات پرخوری را به ضمیر باطن القا کرد تا بدانیم که خواب آلودگی و پرخوری سرچشمه امراض است و باعث سست شدن انسان در انجام امور معنوی و بی توجه شدن او نسبت به ارزش های الهی و انسانی می گردد. پس باید این عادت پرخوری و پرخوابی را ترک کرد تا روح بتواند برای نیازهای خود پاسخ مثبت دهد. 

ثانیا برای ترک عادت های ناپسند، از خدا کمک بگیریم و از او بخواهیم که ما را یاری فرماید که بدون کمک او مشکل است مسیر را پیمودن
ب) افراد شهوت ران نماز را ترک می کنند. به خاطر این که فرد شهوت ران اراده ضعیف دارد و روحش اسیر جسمش است.
پس نوجوان باید به آرامی برای عبادت آمده شود و خود را از اسارتهای روحی و روانی دور کند و خوشی های آن را از قلب خود از بین ببرد و دائما به خود بفهماند که این خوشی معنوی عبادت و نماز را به باطن تفهیم می کند.

امام محمد باقر (ع) می فرمایند:”حضرت موسی در پیشگاه الهی عرض کرد: پروردگار کدام یک از بندگانت نزد تو مبغوض ترند؟ فرمودند: آنانکه شبها چون مرداری در بستر خفته روزها را به بطالت و تنبلی می گذارنند.»

نقش مدرسه در تشویق نوجوانان به اقامه نماز
مربیان باید الگوهای ارزنده در سر راهشان قرار دهند. شخص یا اشخاصی را با او دوست و همگام کنند که همه افعال و رفتار و گفتارش برای او درس باشد. والدین و مربیان باید در این جهت حرکت کنند.​
 مربی باید بداند که آیا نوجوان در وضعی عادی خود هست یا نه؟ در  چه مرحله سنی است؟درجه هیجان هایش در چه میزانی است؟ در برابر احساسات، علوها، کمبودها، نارسائی ها چه حال و موضعی دارد؟ چگونه می توان فکر و انرژی آنان را جهت داد؟
 متاسفانه مدارس ما برگرفته از سبک بیگانه است. اما در محیط مدرسه برای پرورش مذهبی دانش آموز ونماز گزار شدن او اهمیت دارد. اول اینکه دانش آموز حدود نیمی از ساعت های  روز خود را در مدرسه می گذارند. دوم اینکه در سنین مدرسه هنوز قابلیت تقلید و الگو برداری وجود دارد. در پاره ای موارد به خصوص در سنین پایین حرف معلم را بالاتر از حرف والدین خود می داند. دلیل دیگر وجود دانش آموز در جمع همسالان و وجود اختلاف در تربیت خانوادگی آنهاست.
 باید تمام برنامه های آموزش و پرورش در جهت پرورش در جهت پرورش روحی و مذهبی دانش آموزان باشد.
مهم ترین وظایف مدرسه در تشویق نوجوان به نماز:
اصلاح و تقویت برنامه های پرورش و رفع نواقص موجود در برنامه های پیش بینی شده و هم در تربیت مربی.
حساسیت و دقت در امر گزینش معلمان دینی و پرورشی
برنامه های پرورشی مذهبی و تشویق و ترغیب دانش آموزان به سوی آن، نه با استفاده از قدرت مدیر و مربی پرورشی
در مورد مراسم نماز و شرکت در آن به مسائل ظاهری و ارقام و. ... زیاد بها داده نشود.
گرد آوری اولیای دانش آموزان و آموزش معنوی آنان در امر پرورش فرزندان خود و تشویق آنان به نماز. 
واگذاری نقش نماز در پیشرفت های علمی و دینی دانشمندان. 
تبیین نقش نماز در پیشرفت های علمی و دینی دانشمندان 
هرگز نباید به اجبار و تحمیل و فشار دانش آموزان را به انجام فریضه نماز وادار کنیم در عوض شایسته است بیش از هر چیز جاذبه های رفتار خود را در بیان ارزش ها با فراهم کردن مقدمات نماز افزایش دهیم، اگر چنین فضایی در مدارس حاکم باشد، روحیه معنوی دانش آموزان افزایش یابد و در نماز خانه مدرسه ارتباط شوق آمیز همسالان گسترش پیدا می کند.

نقش معلم در نهادینه شدن فرهنگ نماز
معلم نقش الگویی دارد و دانش آموز از او الگو می پذیرد. علی رغم اینکه آموزش نماز به صورت جماعت در مدارس کشور ما به خوبی صورت گرفته است، ولی همچنان نقش اول را باید متعلق به معلم بدانیم. معلم است که با حضور خود در برپایی نماز همچون بر پارچه ای برش می دهد و متناسب با قامت دانش آموزان آرا به هیات لباس مناسب در می آورد و بر قامت شاگرد خود می پوشاند. معلمی که نقش امام جماعت مدارس را بر عهده دارد از حضور پرشور دانش آموزان بهره مند است باید با پرورش قوه عقل و تشخیص از یک سو و تقویت و حریت و آزادگی از سوی دیگر پایه های استقلال شخصیت را در آنها پی ریزی کند و نباید این علاقه وابستگی بین امام و نوجوانان به مرحله افراطی برسد و به استقلال فکری و شخصیتی نوجوان ضربه بزند. 

امام جماعت مدارس باید با قوانین حاکم بر روح نوجوان خود از نظر روانشناسی آگاه باشد تا توانایی همدلی و همزبانی با آنان را پیدا کند و با تکنیک ها و راه های جذب آشنا باشد و بتواند با روش های صحیح آنان را به برپایی نماز راهنمایی کند.

نماز و نحوه تعامل با نوجوانان 
الف) ضرورت شناخت نوجوانان
اصولا باید به این نکته توجه داشت نوجوانان در عالمی زندگی می کنند که اگر کسی بخواهد با آنها تماس فکری و روحی برقرار کند باید پای در آن عالم بگذارد.  نوجوانان جهان را طوری می پندارند که با بزرگسالان تفاوت دارد. پس امام جماعت به همان اندازه که باید دین شناس باشد باید نوجوان را هم بشناسد.

ب)شیوه برخورد با نوجوان
1- احترام به شخصیت نوجوان که چنین احترامی از چند جهت حائز اهمیت است:
اولا شخصیت اخلاقی را در آنها تقویت می کند و همین احساس پشتوانه مهمی برای جلوگیری از سقوط اخلاقی آنها است. 

حضرت علی (ع) می فرمایند:« آنکس که خویشتن راپست و فرومایه بداند، به خیر و نیکی او امیدوار نباش»

ثانیا احترام به شخصیت آنان سبب ساده تر شدن ارتباط عاطفی با او می شود.
ثالثا این احترام از سوی امام جماعت سبب می شود که آنها نیز بیاموزند تا در روابط خود با دیگران برای آنان شخصیت قائل شوند و حرمت نگه دارند. رابعا امام جماعت باید از هر گونه برخوردی که به تحقیر نوجوان منتهی می شود پرهیز کند و جز در موارد استثنا بر خوردهای خود از سعه صدر توام با ابهت برخوردار باشد.

2- احترام به حقوق دانش آموزان: از جمله این اصل است مراعات مواردی مانند مساوات در توجه کردن به نوجوانان و پرهیز از تبعیض، عدالت و به موقع در نماز خانه حاضر شدن و محترم شمردن وقت دانش آموزان.
از دیگر اصول اخلاقی، مراعات اصل آزادی در شرکت برپایی نماز جماعت است. امام جماعت باید شرایطی را پدید آورد که نوجوانان احساس امنیت کنند و به راحتی مسائل و شبهات خود را با امام خویش در میان بگذارند و دچار دو رویی و دو شخصیتی نیز نگردند.
نکته دیگر اینکه نوجوانان پرورش یافته در خانواده های غیر مذهبی و بی نماز یا با تقید مذهبی کم تر و سهل انگاری به نماز، احساس بیگانگی و فشار نکنند، برای این منظور باید با محبت و صمیمیت، فرصت گفتگو و زمینه تغییر فکری و روحی به وجود آید. هم چنین امام جماعت نباید روش های چگونگی ادای نماز را سخت گیرد تا آنان نسبت به برپایی نماز و به ویژه دین بدبین شوند. از اصول بسیار مهم در جذب  نوجوان به برپایی نماز برخورد محبت آمیز با آنان است. تبدیل برخوردهای رسمی به برخورداری صمیمی وتاثیری بسیار مثبت در جذب آنان به نماز خواهد داشت در برخورد محبت آمیز آنها با دیگران موثر خواهد بود.  استفاده از برخوردهای تند برای حضور شان در جز در موارد استثنا، عاقلانه و صمیمانه نیست نشانه شعف امام جماعت یا کسی که او را هدایت کند است. 

نتیجه گیری 
نماز، اساسی ترین و به نوعی کامل ترین عبادت انسان به شمار می رود که نتیجه اش رستگاری و رشد فکری و هدایت اخلاقی انسان است. دین اسلام ضمن قبول مسئولیت سنگین تربیت، وظیفه به کمال و سعادت رساندن انسان را بر عهده گرفته است و یکی از دلایل وجودی عبادت در اسلام پرورش روح و فکر و اندیشه انسان است و نماز که روح عبادت به شمار می رود، چنان که با شرایط صحیح به حا آورده شود می تواند تضمین کننده چنین رسالتی باشد به خصوص آنکه این وظفه در انسان از هنگام تکلیف شروع می شود و تا پایان حیات او بایستی ادامه داشته باشد تربیت یک عامل درونی و هدایت، عک امر باطنی است و بدون اتکا به نیروی، الهی، تعالیم و قوانین بشری ضمانت اجرایی نخواهد داشت. در نتیجه نیروی ایمان و قدرت غیر قابل توصیفی که در باطن نماز گزاران به وجود می آید به قدری موثر است که می تواند غرایض سرکش را مهار کند و از تند روی تمایلات جلوگیری نماید.
قدرت ایمان است که مردم مومن را پنهان و آشکار از انحراف و ناپاکی مصون می دارد.  نماز با توجه به ابعاد گوناگونی که از نظر تربیتی دارد، یکی از بهترین عوامل سازندگی و رشد شخصیت انسان به شمار می رود. نماز سرشار از یاد خدا است که می تواند انسان را بر روی خط مستقیم نگه دارد و از گمراهی حفظ کند پس برای رسیدن به روح و پیام معنوی نماز و درک فضلیت وقت نماز تاکید بر ضرورت ایجاد نظمی متشکل از خانه که کانون خانواده اولین و بهترین مدرسه است که نسلهای جوامع بشری از آن جا رشد می یابند. مدرسه و رسانه و آگاهی های خود فرد، دوستان، اخلاق فرد، رفتار مبلغان دینی به صورت مجموعه ای هماهنگ و حرکت کننده در یک جهت واحد امری است منطقی و اجتناب پذیر می نماید. باید این مجموعه به هم پیوسته برای انتقال فرهنگ نماز هماهنگ و از همه بالاتر همدل باشند.
اگر شیوه های تربیتی مربوط به نماز و برنامه های زمینه ساز و جانبی و اوقات فراغت در خانه و مدرسه و رادیو و تلویزیون متناقض باشند، کودکان و نوجوانان به شکل صحیح به نماز گرایش پیدا نخواهند کرد و روح حقیقی نماز در وجود آنان تحقق نخواهد یافت. علاقه مندی به مسائل مذهبی از جمله اقامه نماز در سرشت وجودی انسان قرار دارد و بعد از تولد، دوران نوجوانی و جوانی توسط خانواده و اجتماع باور می گردد و به رشد و شکوفایی می رسد. 
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