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چکیده 
نماز واژه ای است در متون دینی از ان بعنوان صلاه یاد می شود و دارای معانی متعددی می باشد و این نوع عمل کامل ترین نوع عبادت با معبود یکتاست که مورد توجه و توصیه معصومین به ویژه شخص رسول اکرم می باشد و همه مسلمانان موظف و موکلفند که این امر واجب اللهی را هرچه با شکوه تر و با صلابت تر ادا کنند چرا که موجب ایجاد وحشت و رعب در بین دشمنان و ایجاد اخوت و اتحاد در بین مسلمانان میشود و زمینه های رسیدن به فلاح و رستگاری را مهیا می سازد و افراد را به هدف و ارمان نهایی که همان مقام قرب اللهی است می رساند. از ان جا که انسان موجودی دارای تمایلات و گرایشات است که او را به سمت اهداف سوق می دهد  وبدون شک وجود نماز در ابعاد مختلف زندگی  افراد موجب به ثمر رسیدن هدف و تقویت برنامه زندگی او می شود. متاسفانه امروزه اکثر لغزش ها و انحرافات جوانان و نوجوانان عدم توجه به این امر مقدس می باشد و ورود عناصر بیگانه و کهنه از مرزهای خارج باعث ایجاد لذت های کاذب در بین این دوقشر مهم جامعه شده است و ان ها را از ارمان و مسیر اصلی و خود دور کرد و ان ها را اسیر و برده خود کرده است. مقاله حاضر  در صدد بررسی اثار تربیتی و شخصتی بر روی جوانان و نوجوانان می باشد روش نگارش این متن به صورت کتابخانه ای می باشد و در ان از منابع و معتبر دینی استفاده شده و سعی در ارائه مطالب مفید و ارزنده می باشد 
واژگان کلیدی :نماز، تربیت، هدف، نوجوانان.
مقدمه
اهمیت نماز به قدری مهم است که قرآن بعد از ایمان آن را متذکر شده است " یقیمونالصلوه " از این جا به اهمیت نماز پی می بریم زیرا یکی از پایه های دین شمرده شده است ودر راس همه عبادت ها نماز است، اسلام بدون نماز هرگز معنایی ندارد، نماز خودسازی است، قرآن عجیب سخن می‌گوید: "ای اهل ایمان! از نماز استمداد کنید، اگر شما می خواهید در اجتماع یک مسلمان واقعی باشید و می‌خواهید یک مجاهد نیرومند باشید.  باید نماز خوان خالص و مخلص باشید اهمیت نماز در جریان اجتماعی شدن نیز بسیار مهم است عمده ترین فریضه مذهبی که در فرآیند اجتماعی شدن.  افکار نگرش و رفتارهای مذهبی کودکان و نوجوانان را تحت تاثیرقرار میدهد نماز است اگر ما بتوانیم نمارا به عنوان یک هنجار مذهبی در رفتار و کردار فرزندان خود درونی سازیم قدم اساسی برای تربیت دینی آنها برداشته ایم نماز در ایجاد و حفظ شخصیت سالم مذهبی افراد جامعه نقش دارد و دارای اثرات مثبت اجتماعی است نکته مهم: توجه دادن جوانبه نماز.  ایجاد رابطه ی انس او با خدا احساسات مذهبی اورا اقناع می کند تمایلات طبیعی و هواهای نفسانی او را مهار کرده و رفتار او را تحت کنترل در می اورد. (محمدحسین طباطبایی)
روح و حقیقت نماز
نماز لفظ و واژه ای است که در متون دینی ما بعنوان صلاه از آن یاد شده و دارای معانی متعددی بوده که یکی از آن معانی، همین عمل مخصوصی است که به نام نماز در دین اسلام تشریع شده است.(خلیلی،1387) این لفظ در برخی از آیات به معنای سلام و تحیت آمده است آن جا که خداوند در قرآن می فرماید: ان الله و ملائکته یصلون علی النبی یا ایهاالذین آمنوا صلوا علیه و سلموا تسلیما
همانا خداوند و فرشتگان بر پیامبر(ص) درود می فرستند شماهم ای اهل ایمان بر او صلوات و درود بفرستید و با تعظیم بر او سلام گویید. 
 و در آیه دیگر با اشاره به همین معنی می فرماید: هو الذی یصلی علیکم و ملائکته: اوست خدایی که هم او و هم فرشتگانش بر شما تحیت و رحمت می فرستند.
 و به معنای دعاهم در برخی از آیات آمده است. آن جا که به پیامبر (ص) دستور گرفتن زکات داده می شود خداوند می فرماید بعد از گرفتن زکات برای آنها و در حقشان دعاکن. خذمن اموالهم صدقه تطهرهم و تزکیهم بها و صل علیهم ان صلواتک سکن لهم. ای رسول ما، تو از مومنان صدقات را بگیر تا بدان واسطه نفوس آنان را پاکیزه سازی و آنها را به دعای خیر یاد کن همانا دعای تو در حق آنان،موجب تسلی خاطر آنهاست.
«صلاه» به هر دومعنای مزبور که در حقیقت به معنای واحد بر می گردند که همان دعا باشد مورد بحث نیست بلکه مراد از”صلاه» همان معنایی است که با طریق مشخص و با ارکان مخصوص و جزئیات معین از طرف شارع مقدس، حقیقت پیداکرده است و پیامبر خاتم (ص) آن حقیقت نازله را در عمل تشریع و خود، آن را تحقق عملی بخشید.نه تنها شخص پیامبر(ص) در طول عمرش به عمل بدان پای بند بود بلکه همه مسلمین موظف بودند که آن را شبانه روز پنج بار بجای آوردند.(خلیلی،1387)
اقم الصلاه لدلوک الشمس الی غسق اللیل: نماز را از زوال خورشید تا نهایت تاریکی شب برپادار.
که این آیه اشاره اجمالی به نمازهای پنج گانه دارد.نماز بااین شیوه ی مرسوم که مصداق آن برای همه ی مسلمین روشن و آشکار است چیزی نیست که مورد فهم و درک  نباشد چون آن چه که ازسنت رسول اکرم (ص) و اهل بیتش استفاده می شود پر واضح است که این تلقی از نماز یعنی اعمال مخصوصه ای که با تکبیره الاحرام شروع و به سلام ختم می گردد. و این است معنای دیگری که از آیات استفاده می شود.آن چه که مسلم است این است که این عمل ظاهری که اصطلاحا بدان نماز گفته می شود تمام حقیقت نماز نیست بلکه این صورت و چهره ی ظاهری آن است.نماز امری است الهی که تحقق آن همانند سایر امور دارای ظاهر و باطن است که در متون دینی به هر دو جهت آن اشارت رفته است.تصویر ظاهری نماز همان است که بااعمال مخصوصه انجام گیرد و حفظ آن نیز فرض و واجب است اما روح و باطن نماز عبارتست از : اخلاص،حضور قلب،ذکرخداوند و تعظیم در مقابل او، امید و دلبستگی به ذات ربوبی،اعتماد و رکون به وجود سرمدی و محور شدن در مقابل ذات یکتایی که در مقابل عظمت و جلالت او قیام نموده است.(خلیلی،1387)
مفهوم تربیت 
واژه”تربیت»از ریشه”ربو» و از باب تفعیل است؛  چرا که کلمه ناقص، هنگامی که به باب تفعیل برده می شود، مصدر آنها بر وزن تفعله می شود.  مانند : تربیه، تزکیه، تحلیه و … جدای از ریشه یابی واژه تربیت، لازم است مطلبی کوتاه در مورد واژگان”تربیت»‌ نیز گفته شود.  تربیت از باب تفعیل بوده است و تفعیل در علم صرف دارای معانی : تعدیه، تکثیر، سلب، ‌تدریج، ضد معنای باب افعال و نیز معنای ثلاثی مجرد گفته شده است.  (طباطبائی،1379) اندیشمندان اسلامی، قائل هستند اصل تکلیف و نیز عقل و اراده آدمی نشان از آن دارد که انسان تربیت پذیر است و جبر تاریخ و اجتماع نمی تواند اصل تربیت پذیری او را از بین ببرد. (شریعتمداری،1373)

تربیت عبارت است از پرورش دادن، یعنى استعدادهاى درونى‏اى را که بالقوّه در یک شى‏ء موجود است به فعلیّت درآوردن و پروردن. و لهذا تربیت فقط در مورد جاندارها یعنى گیاه و حیوان و انسان صادق است و اگر این کلمه را در مورد غیرجاندار به کار ببریم مجازاً به کار برده‏ایم، نه این که به مفهوم واقعى، آن شى‏ء را پرورش داده‏ایم. (مطهری، بی تا) تربیت عبارت است از عملی که قوای جسمانی و روانی و عقلی انسان را شکوفا ساخته تا آن قوا با نظام و سازمان ویژه ای با استمداد از درون و متبری و به مدد کوشش های او به میزان توانایی و استعدادهای خود رشد و پیشرفت نماید. (حجتی، 1385)

فلسفه نماز، از دیدگاه ائمه معصوم علیهم السلام
امامان معصوم علیهم السلام برای هر یک از احکام، فلسفه ای هماهنگ با فهم و ادراک مردم عصر خود بیان کرده اند که ما برای نمونه، به بعضی از آنها اشاره می کنیم. امام علی علیه السلام می فرماید: خداوند نماز را برای پاک ساختن (روح) از تکبر قرار داد ... با نماز به خدا نزدیک می شوید، نماز گناهان را مانند ریختن برگ درختان می ریزد و انسان را آزاد می سازد، همانند رهاکردن بند (از گردن چهارپایان). و همسر آن رادمرد تاریخ، فاطمه زهرا علیهاالسلام در خطبه معروف خود می فرماید: ”خدای تعالی نماز را واجب فرمود تا انسان از کبر و خودبینی پاکیزه شود».

امام رضا علیه السلام هم می فرماید: نماز سبب می شود بنده پیوسته به یاد خدا باشد و او را فراموش نکند.

(این تأئید همان کلام خداست که فرمود: أَقِمِ الصَّلاةَ لِذِکْری؛ نماز را بپا دارید تا همیشه به یاد من باشید) طاغی و یاغی نباشد و با خشوع و تذلل و رغبت، خواستار فزونی بهر خود در دین و دنیا باشد و همین نماز گزاردن، بازدارنده انسان از گناهان است و او را از فسادهای گوناگون دور می کند. سجده بر خاک، غرور و طغیان و خودخواهی را دور می سازد.(طوبی،بهمن84)
نماز از دیدگاه امام خميني رحمه الله

امام خميني رحمه الله در کتاب”آداب نماز» نخست به بيان انس و حضور قلب پرداخته و در ادامه احاديثي را در اين مورد نقل مي کند. ايشان بعد از اين که اهميت و جايگاه حضور قلب را به بحث مي کشد، مؤمنان را به حضور قلب فرا مي خواند. امام رحمه الله تشتّت خاطر و کثرت واردات قلبيه را مانع انس و حضور قلب دانسته و هرزه گي خيال و حبّ دنيا را دو منشأ تشويش خاطر مي داند که براي درمان آن، عمل به خلاف [خواهش هاي نفساني] حبس خيال را در نماز توصيه مي کند.امام خميني رحمه الله در کتاب”چهل حديث» فراغت، قلب، رقت در عبادت، مراتب حضور قلب، راه دستيابي به حضور قلب و نقش نوافل را بررسي مي کند و در کتاب”سرالصلاه» نيز به معاني باطني نماز مي پردازد.

جایگاه‌ ‌‌‌نـماز‌ در فرآیند تربیت
تربیت سالم و صحیح کودکان و نوجوانان‌ هدف‌ نهایی والدین،اولیای مدرسه و مـربیان و دسـت‌اندرکاران مـسائل تربیتی است.این هدف موقعی تأمین می‌شود که‌ عناصر و واحدهای فرهنگی و عقیدتی لازم برای رسیدن به آن هـدف بتوانند‌ کارکردهای خود را به‌ نحو‌ صحیح انجام دهند.در جامعه اسلامی اجرای فرایض دیـنی از جمله نماز در فرآیند اجـتماعی شـدن مذهبی کودکان و نوجوانان نقش عمده‌ای را می‌تواند ایفا نماید.جامعه اسلامی بر اساس عقیده و ایدئولوژی استوار‌ است که از روح مذهب سرچشمه گرفته است (Vatikiotis,1918). 
عادت دادن فرزندان به برپائی نماز و واقف ساختن آنها به اهمیت این فـریضه نه تنها در تکوین شخصیت آنها بلکه‌ در‌ رابطه با اعضای خانواده،رابطه با دوستان و شبکه روابط موجود در جامعه اهمیت بسزائی دارد.از طریق برپائی این فریضه که پشتوانه محکمی برای سایر فرائض مذهبی می‌باشد،کودکان و نـوجوانان مـبانی‌ اعتقادی‌ را در خود درونی ساخته و کلیه اعمال،نگرش و رفتارهای آنان تحت تأثیر قرار می‌گیرد. به این ترتیب نه تنها آنان شخصیت پرتوان مذهبی پیدا می‌کنند، بلکه در سالم سازی‌ محیط‌ اجتماعی نقش مؤثری بـرعهده می‌گیرد. (فخرایی،75)
آثار تربیتی نماز
شـرايـط و آداب نماز به قدرى زياد است كه تمام نظام ها و روابط انـسـانـى را بـه طور خودكار تنظيم و اصلاح مى كند. توجه به همه آثـار تـربيتى نماز كار مشكلى است ولى ما چند نمونه آن را بيان مى كنيم:

1. ادب در بـرابـر سـخـن امـام جماعت; در نماز جماعت وقتى امام مشغول خواندن حمد و سوره است بايد ساكت باشيم.

2. مـراعات حقوق ديگران; آب وضو, مكان نمازگزار و لباس او بايد حـلال و از مـال ديگران و غصبى نباشد; حتى اگر از مال خمس نداده لباس تهيه كند, نمازش باطل است.

3. تـغـذيـه و بهداشت نمازگزار; اگر نمازگزار از مشروبات الكلى اسـتـفـاده كـرده باشد, تا چهل روز نمازش مورد قبول نيست. لباس نـمـازگـزار نيز بايد پاك باشد و بهتر است به هنگام نماز عطر و مسواك زد و موها را شانه كرد.

4. همسردارى; كسى كه به همسر خود نيش بزند, نمازش قبول نيست.

5. ولايت; كسى كه اهل نماز است ولى تسليم طاغوت ها است و ولايت و حـكـومـت رهـبـران اسلامى را پذيرا نيست, نمازش قبول نيست; گرچه تمام عمر در كنار كعبه باشد.

6. نـظـم و ترتيب; در تمام كلمات و كارهاى نماز نظم و ترتيب به چشم مى خورد.

7. انـعطاف و هم آهنگى; امام جماعت بايد با مردم هم آهنگ باشد; بـه ايـن معنا كه مراعات ضعيف ترين افراد را بكند. اگر كسى دير بـه جماعت رسيد, امام بايد كمى ركوع خود را طول بدهد تا او نيز بـه نـمـاز بـرسد. مردم نيز بايد خود را با امام هم آهنگ كنند; مـثـلا كسانى كه يك ركعت از نماز جماعت عقب هستند و در ركعت دوم بـه جـمـاعـت پيوسته اند, مى توانند با نوعى انعطاف و تغيير در نماز جماعت شركت كنند.

8. اعـتـماد; اگر هريك از امام يا مردم در انجام قسمتى از نماز شـك كـردنـد, بـايـد بـه يك ديگر اعتماد كنند; يعنى با توجه به رفتار ديگرى تصميم بگيرند.

9. ورزش; اگـرچه نماز براى انجام وظيفه الهى است, ولى طراحى آن طـورى اسـت كه در لابه لاى نماز و حركات ركوع و سجود يك نوع حركت ورزشى نيز نهفته است.

10. آمـوزش اجبارى; نمازگزار بايد مسائل و احكام مورد نياز خود را فراگيرد.

11. آگـاهـى از اخـبـار; مـردم با شركت در نمازجمعه و جماعت با اخبار و مسائل دينى و مشكلات مسلمانان آشنا مى شوند.

12. امـر به معروف و نهى از منكر; (حى على الصلوه) در اذان يكى از بزرگ ترين معروف ها است.(شرفی،79)
13-.نماز زنده کننده یاد خدا در انسان

14.نماز، ایمان و باور به اطاعت از رسول - صلی الله علیه و آله - در کنار اطاعت از خدا

15.نماز پرورش دهنده انسان شکرگزار

16.نماز سبب ایجاد محبت

17.نماز مربّی صدق و راستی

18.تأدیب انسان به وسیله نماز

19.رعایت احترام پدر و مادر شرط قبولی نماز

20.نماز، عامل مؤثر بر فرد برای رعایت حقوق دیگران(خدابخش قیصری)
نوجوان
نوجوانی دورانی بین کودکی و جوانی و بزرگسالی است.برخی این دوران را بین 12 تا 20 سالگی می دانند و طبق نظری دیگر بین 11 تا 19 سالگی است.اما روانشناسان این دوران را به دو مرحله پیش از بلوغ و پس از آن تقسیم کرده اند:
1- سالهای پیش از بلوغ را مرحله نگرانی ها و بحران های جسمی و روانی می دانند که همراه با تغییرات و دگرگونی های چندگانه و ژفیست که میان کودکی و نوجوانی، تمایز محسوس و قابل توجهی به جای می گذارد.
2- سالیان پس از بلوغ جنسی و جسمی، مرحله وجد و شور و شباب و جوانی است.
از دیدگاه اسلام دوره نوجوانی دوره قوت است که در بین دو دوره ی ضعف و ناتوانی  کودکی و پیری قرار گرفته است. این دوران بحرانی ترین مرحله زندگی فرد است و بیش تر و عمیق ترین تغییر و تحولات در این دوره اتفاق می افتد. تاثیر این تغییرات بسیار زیاد و طولانی مدت است. اهمیت این دوران به این علت است که میتوان گفت چهارچوب و اساس شخصیت و هویت فرد در این دوران بنا گذاشته می شود. نوجوان تلاش می کند از خانواده خود مستقل باشد و تحت امر و فرمان والدین قرار نگیرد.او سعی دارد آزادانه برای خود الگو و نگرش جدیدی انتخاب کند.این تحولات در همه جنبه های فردی از جمله جسمی، شناختی –اخلاقی، اجتماعی، عاطفی، روانی و. .. ایجاد می شود.در این برهه نسبت به دوران کودکی خود تغییرات زیادی را احساس می کند و پایه و بنیان شخصیت و هویت خویش را نسبت به سالهای آینده پایه گذاری می کند.براین اساس،این دوره، دوران تغییر و تحول نسبت به دوران کودکی  و از سویی سازندگی و پایه گذاری نسبت به بزرگسالی است.نوجوان در خود حس و حالات جدیدی را تجربه می کند و این باعث نگرانی و استرس نسبت به وضع جسمی و ظاهری و نسبت به حالات جنسی می گردد که احساس می کند.(کمالی لطف)
اهمیت دوران نوجوانی
مقطع نوجوانی از دوره هایی است که در شکل گیری شخصیت هر فردی از جایگاه خاصی برخوردار است. شاید بتوان گفت که ثبات شخصیت هر انسانی در این سنین آغاز و به هر نحوی که شکل گیرد غالبا به همان صورت قوام یافته و تثبیت می گردد و به همین دلیل در روایات بر اهمیت و برتری این مقطع سنی تاکیدات زیادی رفته و نیز روانشناسان این دوره را حیات مجدد انسان نامیده اند. (خلیلی،1387) صاحب شریعت اسلام، حضرت خیرالانام که از سرچشمه وحی الهام می گرفت در خطاب به والدین و مربیان در برخورد با جوانان و نوجوانان فرمودند:
«به شماها درباره ی نوبالغان و جوانان به نیکی سفارش میکنم که آنها دلی رقیق تر و قلبی فضیلت پذیر تر دارند. خداوند مرا به پیامبری برانگیخت تا مردم را به رحمت الهی بشارت دهم و از عذابش بترسانم.جوانان سخنان مرا پذیرفتند و بامن پیمان محبت بستند ولی پیران از قبول دعوتم سرباز زدند و به مخالفتم برخاستند».(خلیلی،1387)
بنابراین از منظر علم و دین، در تمام عمر و طول حیات انسانی هیچ برهه ای مهمتر از دوره ی نوجوانی و جوانی نیست.یکی از روانشناسان معروف غربی به نام دکتر« مای لی” در اهمیت این دوره از عمر آدمی چنین می گوید:” در نوجوانی مسئله ی شخصیت و هویت با شدت تمام از نو وارد میدان می شود پس نوجوانی و جوانی یکی از مراحل و مراتب بارور هستی است که طی آن ساخت های قطعی شخصیت و هویت بزرگسال تثبیت شده یا دوباره مطرح می گردند”
.(خلیلی،1387)
انعطاف پذیری روحیه نوجوانان
نوجوانان تنها قشری هستند که بیش ترین روحیه تاثیرپذیری را دارا هستند. شفافیت روحیه نوجوانان و حساسیت آنها، عامل اصلی توجه بنگاه های فرهنگی غرب، برای سوق دادن آنان به انحرافات اخلاقی و اهداف پلید خویش در طول تاریخ بوده است. وقتی غرب به این نتیجه رسید که نوجوانان آسیب پذیرترین قشر هرجامعه اند بنگاه های فرهنگی تبلیغی را تشکیل دادند و همه همت خود را در به دام انداختن آنان به فساد و تباهی تحت عنوان آزادی و عناوین مقدس دیگر به کار گرفتند تا اینکه به اغراض استکباری و سلطه طلبی  خود دست یابد. تاریخ نشان داده که غرب بیش ترین نفوذشان ازطریق نوجوانان بوده است.روح ظریف و باقداست، احساس پاک و بالطافت، عواطف زلال و باصداقت، نوجوان را چون گلی شکفته  و باطراوت نموده است که بیش ترین تاثیرپذیری را برای پژمرده شدن داراست.
تشبیه نوجوان و جوان به نهاد نورس درکلمات معصومین، حاکی از همین مطلب است که او را میتوان به هرجهتی هدایت نمود برخلاف درخت تنومندی که کسی قادر به جهت دهی او نیست مگر با بریدن تنه آن درخت. (خلیلی،1387) پس نوجوانی همراه با نوعی اثرپذیری روحی و تشویشات ذهنی است که کم تر صبغه و رنگ استدلالی دارد. به همین جهت عوامل خارجی در جهات مثبت یامنفی بیش ترین اثر را در او می گذارد.آن چه که از دیدگاه اسلام مهم است سوق دادن او به سوی تکامل انسانی و اهداف متعالی است.سنت و سیره پیامبر اسلام (ص) و اولاد طاهرینش نسبت به نوجوانان مبین همین نکته است.(خلیلی،1387) مقصود شارع مقدس صرفا به کارگیری احساسات نوجوانان و تشویق و تحریص آنان از قدرت احساسی و عاطفی نیست بلکه سوق دادن آنان در قلمرو دین و عقلانی کردن اهداف عالیه ی انسانی، تمام تلاش رهبران دین می باشد و ادعای مولف این است که همه تعالیم دین و احکام الهی خصوصا نماز در همین راستا و مسلمین فرض و واجب شده است.
ویژگی های دوران نوجوانی
1-رشد جسمی: یکی از تحولات بسیار جدی و مشخص در دوران نوجوانی، رشد جسمی می باشد.این رشد جسمی به صورت سریع و نامتوازن اتفاق میفتد و اندام های بدن به صئرت ناهماهنگی شکل می گیرد.کف پاها، انگشتان،دستها و بینی، نخستین قسمت هایی هستند که رشد جسمی از آنها آغاز می شود.اندازه، قد و وزن نیز در این دوران به میزان قابل توجه ای افزایش می یابد.این امر در دختران و پسران متفاوت است.این ناهماهنگی و عدم تناسب باعث نگرانی و گوشه گیرشدن و عدم اعتماد به نفس در بین نوجوانان می شود. (کمالی لطف)
2-بلوغ: یکی دیگر از ویژگی های دوره نوجوانی این است که تغییر و تحولات جسمی در این دوران  همراه با پایان یافتن دوران کدوکی افزایش می یابد گ." ژان ژاک روسو" در کتاب امیل، بلوغ را تولد ثانوی می نامد. در این دوران ترشح هورمون تستوسترون در پسران و استروژن و پروژسترون در دختران باعث رشد جسمی آنها می شود و طی آن تمایلات جنسی افزایش می یابد و مبارزه بین عقل و نفس آغاز می گردد.عواملی مانند تغذیه، محیط، وراثت، عامل جغرافیایی و. .. در سرعت بخشیدن و نحوه به بلوغ رسیدن موثرهستند.
3- تغییرات رفتاری: ازدیگر ویژگی های این دوره این است که نوجوان تغییرات رفتاری زیادی را از خود نشان می دهد.به این صورت که احساساتی، تندخو، زودرنج و عصبانی می شود.او احساس هویت و شخصیت می کند و مایل است که کارهایش را به صورت مستقل انجام دهد اما در عوض زود خسته می شود و زیر بار مسئولیت شانه خالی می کند. درنتیجه از طرف محیط، خانواده و اطرافیان با انتقاد و سرزنش مواجه می شود و این امر موجب تضعیف اعتماد به نفس او می شود.به دنبال این امر او نسبت به خانواده و اطرافیان دل زده شده و سعی می کند از آنها دوری کند.
4-رشد توان معرفتی و شناختی(ذهنی و فکری): این دوران،دوران تحول فکری و روانی نیز به شمار میرود.افق فکری و نگرش و گرایش نوجوان تغییر میکند و سریع گسترش می یابد.علایق و رغبت ها متنوع میشوند.حالات جدید روحی را تجربه می کند و بعضی از حالات قبلی نوجوان،درونی و مخفی میشوند.نوع تفکر در دوران کودکی یک تفکر انضمامی است،یعنی برای درک هر چیزی باید مثالی در خارج اورده شود و کودک به صورت عینی ان مثال را دیده باشد.اما نوجوان قادر است با استدلال و استنتاج مفاهیم منطقی هم،به نتیجه برسد،یعنی ذهن نوجوان،توانایی تفکر انتزاعی را پیدا کرده است و قادر است که با مفاهیم صرف به تفکر بپردازد.ذهن متفکر نوجوان،سعی دارد خود را از امور جزئی بیرون بکشد و به کلیات بپردازد.(کمالی لطف)
5-نگرش و مولفه های ان: یکی از جنبه های روانی هر فردی،نگرش اوست.نگرش حالتی روانی و ذهنی است که اثار ان در حالت عملی انسان ظاهر میشود.نگرش نوجوان در واقع حالت روانی و ذهنی و نوع جهان بینی و نگاه او نسبت به هر چیز است.دوران نوجوانی دوره تدوین نگرش است.
نگرش دارای سه مولفه و عنصر است:
الف)عنصر شناختی و بینشی شامل اعتقادات فرد
ب)عنصر احساسی و عاطفی
ج)عنصر تمایل به عمل و امادگی پاسخ گویی به شیوه خاص(عوامل جذب جوانان و نوجوانان به مسجد،ص 46)
6-رشد اجتماعی
از جمله ابعاد و جنبه های تحول در دوران نوجوانی، رشد اجتماعی است.رشد اجتماعی یعنی بروز و ظهور نوجوان در جنبه های گوناگون و پذیرفتن نقش، انتظارات، تکالیف جدید و یادگیری و عمل کردن به الگوها و هنجارهای اجتماعی نو و تازه.این رشد به استقلال از والدین، صمیمیت با دوستان، تعهدات و مسئولیت و نقش پذیری نسبت به جامعه می انجامد و برای نوجوان در میان همسالان و بزرگسالان پایگاه اجتماعی فراهم می کند. (کمالی لطف)
نماز و نوجوانان
نماز تسبیح اکبر و کامل ترین پاسخ به عالی ترین نیاز انسان است، نیاز به شکفتن همه قابلیت های وجود، نیاز به هم نوایی با رمز و راز آفرینش و نیاز به تقرب و توحید، این نیاز فطری ترین نیاز انسان و هموارکننده راه فلاح و کمال وجود است. نماز فطری ترین پاسخ این نیاز، نماز رکن اصلی دین است و باید اصلی ترین جایگاه را در زندگی مردم داشته باشد. هیچ وسیله ای مستحکم تر و دایمی تر از نماز برای ارتباط میان انسان با خدا نیست. همه انسان ها به ویژه کودکان و نوجوانان به لحاظ فطرت پاک خود به طرف دین و دستور های دینی گرایش دا رند اما ممکن است عواملی مانع از ظهور رفتارهای مذهبی در آنها شود. میل به پرستش نماز یک امر فطری است. انسان فطرتا نیایش و نماز را دوست دارد. انسان به مقتضای آن که بافطرت الهی آفریده شده و با سرشت خدایی عجین شده دارای فطرت کمال جو و خدا خواه است و نماز متعالی ترین شکل نیایش و کامل ترین شیوه بیان نیاز به درگاه ایزد بی نیاز است. پیامبر ان الهی که پیام آور توحید و یکتاپرستی هستند همگی یک صدا جهانیان را به ستایش پروردگار و انجام فریضه الهی دعوت می کنند که در این میان یکی از فرایض دینی که همه ادیان به ان توجه داشتند فریضه واجب نماز است.
تاثیر نماز در شخصیت نوجوانان
در انسان تمایلات و گرایشاتی وجود دارد که او را به سوی اهدافی سوق می دهد و می خواهد با دستیابی به آن اهداف خود را تسکین ببخشد و این نشانه آن است که باید چنین ملجائی وجود داشته باشد.چون اقتضای حکمت بالغه الهی این است که هیچ نیازی را بدون پاسخ نگذارد(خلیلی،1387) تردیدی نیست که روح و حقیقت تعالیم دین به نیازهای روحی و گرایشات غریزی و فطری او برگشت می کند و با جزم و یقین می توان گفت که هیچ یک از دستورات دین بی ارتباط با تکامل انسانی او نیست. «جان و جوهر پاسخ اسلامی به گونه ای متجدد در جهات دینی و معنوی و فکری زندگی بشر نهفته است. به همین جهات هست که کردار بشر و نحوه تلقی او را ازجهان پیرامون رقم می زند. (خلیلی،1387) مهم ترین پاسخ یک نوجوان مسلمان و مهم ترین گامی که باید او پیش از هرچیزی بردارد این است که قوت ایمان خود را حفظ کند و اعتمادش را به صدق و اعتبار وحی اسلامی از دست ندهد. (سیدحسن نصر،ص 352) نماز را برترین مصداق ذکر خدا یاد کرده اند به این علت است که نفس نوجوان در اثر توجه به مبدا اعلی و خالق یکتا از اضطراب درونی دور شده و سختی ها و ناملایمات را از یاد می برد. (خلیلی،1387) نتیجه این که نماز تنها عامل بازدارنده از همه لغزش ها و تنها تکیه گاه امن و مامن مستجکم برای انسان ها خصوصا نوجوانان است که هرگز نفس خویش را از افتادن در مهلکه حوادث مصور نمی بینند وشاید به همبن سبب باشد که در کتاب آسمانی قرآن کم ترین عبادت یچون نماز مورد غاهمیت قرار گرفته است. (خلیلی،1387)
اهمیت فـریضه نماز در جریان اجتماعی شدن
اجتماعی شدن یا جامعه‌پذیری جریانی است که افراد جامعه از طریق آن الگوهای رفتاری، هنجارها، آداب و رسوم موجود در‌ جامعه‌ را‌ فراگرفته و خود را برای‌ زندگی‌ اجتماعی‌ آماده می‌سازند (روشه، ترجمه هما زنجانی زاده،1370) این جـریان از بـدو تولد فرد شروع شده و تا پایان حیات وی ادامه دارد. در میان دوره‌های‌ مختلف‌ سنی،‌ دوره کودکی و نوجوانی از این لحاظ واجد‌ اهمیت‌ فراوان است.در دوره کودکی، افراد انفعال‌پذیری بیش تری دارند. آنان با کنجکاوی به محیط پیـرامون خـود نـگریسته و آن چه را که در‌ رفتار‌ اطرافیان‌ مـی‌بینند، تقلید می‌کنند از آن جا کـه درونی ساختن قواعد و هنجارهای مذهبی در فرآیند اجتماعی شدن صورت می‌گیرد، جامعه‌پذیری مذهبی افراد از دوره کودکی شروع‌ می‌شود. در‌ ایـن‌ دوره کـودک بـا مشاهده پدر و مادر و سایر اعضای خانواده‌ در‌ حال انجام فـرایض مـذهبی، حس کنجکاوی‌اش برانگیخته می‌شود.او سعی دارد به تقلید حرکات مذهبی افراد خانواده بپردازد.در‌ مراحل‌ بعد‌ بتدریج با رشد سنی و قوای دمـاغی آشـنایی بیش تری با رفتارهای مذهبی‌ پیدا‌ می‌کند.‌ در این دوره والدین وظیفه دارند کـه پایه‌های اولیه در تکوین شخصیت مذهبی فرزندان‌ خود‌ را‌ پی‌ریزی نمایند. اگر آنها در این کار موفق باشند، می‌توانند امیدوار شوند کـه در آیـنده‌ فـرزند‌ آنها شخصیت سالم مذهبی پیدا نماید

عمده‌ترین فریضه مذهبی که در فرآیند اجـتماعی‌ شـدن،افکار،نگرش‌ و رفتارهای مذهبی کودکان و نوجوانان را تحت تأثیر قرار می‌دهد،نماز است.اگر والدین در این‌ دوره‌ موفق شوند نماز را بـه عـنوان یـک هنجار مذهبی در رفتار و کردار‌ فرزندان‌ خود‌ درونی بسازند، قدم اسـاسی بـرای تـربیت دینی آنها برداشته‌اند. عادت دادن فرزندان‌ به‌ نماز خواندن از دوران کودکی و اجرای این فریضه در نوجوانی و جـوانی‌ نـه‌ تـنها در ایجاد و حفظ شخصیت سالم مذهبی افراد جامعه نقش دارد، بلکه دارای اثرات مثبت‌ اجتماعی‌ است. (فخرایی، 1375) فرد نـمازگزار در جـریان کنش های متقابل موجود در جامعه،حقوق دیگران را رعایت‌ کرده‌ و آن را پایمال نمی‌کند. چنین فردی خود را بـه اخـلاق حـسنه، تقوا، پرهیزکاری و سایر خصایص‌ نیکو‌ آراسته کرده و از خیانت به دیگران خودداری می‌کند.به این ترتیب نـماز‌ بـه‌ عنوان یک فریضه از بعد فردی خارج‌ شده‌ و در ابعاد اجتماعی و وسیع جامعه کارکردهای‌ خـود‌ راایـفا مـی‌کند. سالم‌سازی محیط اجتماعی،اعتماد افراد جامعه به یکدیگر،حفظ انسجام اجتماعی و رسیدن‌ به‌ پویائی فرهنگی از جمله کـارکردهای‌ اجـتماعی‌ این فریضه‌ می‌باشد.تقویت‌ همبستگی‌ اجتماعی و ایمانی و تقوا در‌ جامعه‌ ریشه فقر و بینوائی را بـرمی‌اندازد(طالقانی،1360)
نقش تـربیتی نـماز در خانواده
نماز‌ به‌ عنوان یک فریضه مذهبی دارای اثرات‌ تربیتی در ابعاد مختلف‌ فردی، گروهی، بهداشتی‌ و روانی در محدوده خانواده‌ مـی‌باشد. اجرای‌ فـریضه نـماز در شکل‌گیری صحیح روابط میان اعضای خانواده نقش عمده‌ای دارد. با اجرای‌ این‌ فـریضه خـانواده به یک محیط‌ مقدس‌ تبدیل‌ شده و روابط‌ افراد‌ آن قداست ویژه‌ای به دست‌ می‌آورد. کودکی که در فرآیند جامعه ‌پذیری مـذهبی، نماز را بـه عنوان یک رفتار مذهبی در خود‌ درونی‌ ساخته، برای اجرای آن خود را ملزم‌ به‌ رعـایت دسـتورات‌ بهداشتی‌ می‌داند. او‌ مجبور است که بدن‌ و لبـاس خـود را هـمیشه تمیز و پاک نگه دارد. به این ترتیب با رعـایت مـقررات‌ بهداشتی‌ از ابتلا به بیاریهای مختف جلوگیری‌ می‌گردد (فخرایی، 1375) علاوه‌ بر‌ بهداشت‌ جسمانی برپائی نماز‌ در‌ بـهداشت روانـی افراد خانواده اهمیت به سزائی دارد. اجـرای صـحیح فریضه نـماز مـستلزم تـزکیه روح و پالایش درونی‌ است. برای‌ انجام‌ نیایش واقـعی عـلاوه بر طهارت جسمی و ظاهری‌ پاکی‌ درونی‌ و قلبی‌ هم لازم است (قرائتی، 1368).
خانواده‌ای که اعـضای آن بـا برپائی نماز به طهارت درونی خـود بپردازند، پشتوانه محکم مـعنوی بـه دست می‌آورند که در مقابل ناملایمات زنـدگی آنـها‌ را حمایت می‌کند. چنین افرادی از نظر روحی توکل به خدا کرده، اعتماد به نفس داشته و در مـقابل مـصائب و دشواری ها خود را نمی‌بازند. در نتیجه اخـتلالات روحـی مـثل اضطراب، ترس، افسردگی، از خود بـیگانگی‌ و خـودکشی در چنین افرادی بندرت دیـده می‌شود (فخرایی،1375). اصـولا نیاز به خداجوئی و عبادت به درگاه وی ریشه درعمق وجودی انسان دارد.. (Musavi Lari,1989)
والدین با تقویت روح مـذهبی در‌ درونـ‌ خانواده از طریق سوق دادن کودکان به بـرپائی نـماز می‌توانند کـانون مـناسبی را بـرای تربیت سالم فرزندان خـود بوجود آورند. برای این منظور روشن‌بینی‌ والدین‌ نسبت به تمایلات و علائق‌ فرزندان‌ خود ضروری است (شرفی،1372) از آن جا کـه خانواده نخستین وابتدایی‌ترین واحد اجتماعی است،تربیت درست کـودکان در آن، زمـینه‌ساز تـعلیم و تـربیت صحیح آنان در سـایر نـهادهای اجتماعی‌ است (فخرایی، 1375.) اجرای فرائض دین توسط‌ افراد‌ خانواده در ایجاد روابط صحیح میان آنها مؤثر واقع می‌شود چـرا کـه در اسـلام زنان و مردان از بسیاری جهات حقوقی برابر و مـساوی بـا یـکدیگر دارنـد ((Ahmad,1989
 تربیت سالم و صحیح کودکان و نوجوانان‌ هدف‌ نهایی والدین،اولیای مدرسه و مـربیان و دسـت‌اندرکاران مـسائل تربیتی است.این هدف موقعی تأمین می‌شود که‌ عناصر و واحدهای فرهنگی و عقیدتی لازم برای رسیدن به آن هـدف بتوانند‌ کارکردهای خود را به‌ نحو‌ صحیح انجام دهند.در جامعه اسلامی اجرای فرایض دیـنی از جمله نماز در فرآیند اجـتماعی شـدن مذهبی کودکان و نوجوانان نقش عمده‌ای را می‌تواند ایفا نماید.جامعه اسلامی براساس عقیده و ایدئولوژی استوار‌ است که از روح مذهب سرچشمه گرفته است  ((Vatikiotis,1918
عادت دادن فرزندان به برپائی نماز و واقف ساختن آنها به اهمیت این فـریضه نه تنها در تکوین شخصیت آنها بلکه‌ در‌ رابطه با اعضای خانواده، رابطه با دوستان و شبکه روابط موجود در جامعه اهمیت به سزائی دارد. از طریق برپائی این فریضه که پشتوانه محکمی برای سایر فرائض مذهبی می‌باشد، کودکان و نـوجوانان مـبانی‌ اعتقادی‌ را در خود درونی ساخته و کلیه اعمال، نگرش ها و رفتارهای آنان تحت تأثیر قرار می‌گیرد. به این ترتیب نه تنها آنان شخصیت پرتوان مذهبی پیدا می‌کنند، بلکه در سالم سازی‌ محیط‌ اجتماعی نقش مؤثری بـرعهده می‌گیرد (فخرایی،1375) تربیت فرآیندی است‌ که ارکان اساسی آن در دوره کودکی و نـوجوانی افراد شکل می‌گیرد. اگر این فرآیند بصورتی صحیح در این‌ دوره‌ طی‌ شده باشد، امکان لغـزش و خطا در مراحل بعدی بـسیار کـم می‌شود. رکن‌ عمدهء‌ تربیت در دوره کودکی و نوجوانی، تربیت دینی است. برای تربیت درست دینی درونی ساختن فریضه نماز‌ در‌ رفتارهای‌ کودکان و نوجوانان از طریق خانواده و مدرسه نقش عمده‌ای ایفا می‌کند. اگر‌ برپائی‌ این‌ فریضه بصورت آگاهانه در مـراحل بعدی زندگی استمرار پیدا کند، می‌توان انتظار داشت که جامعه‌ از‌ وجود‌ افرادی شایسته و به کمال رسیده بهره‌مند شود (فخرایی،1375(.
از آن جا که نماز فریضه‌ای است‌ که‌ روزانه در چند نوبت انجام می‌شود،فرد نمازگزار با ذکر خـدا و رعـایت شرایطی‌ که‌ برای‌ اجابت آن لازم است، زمینه‌های تربیت فردی و تربیت اجتماعی را مهیا می‌سازد. نماز موجب مداومت‌ شبانه‌ روزی یاد خداست (امام خمینی، 1359:ص 30( او باید علاوه بر طهارت ظاهری و جسمانی‌ برای‌ طهارت‌ باطنی و درونی نیز تلاش نـماید.روابط خـود را با دیگران برپایه‌های صحیحی استوار ساخته،از دروغ،غیبت‌ و سایر رذایل اخلاقی دوری جوید.به این ترتیب هم فرد و هم جامعه‌ در‌ فرآیند‌ صحیح تربیت قرار می‌گیرند (فخرایی،1375(
نتیجه گیری 
نماز واژه ای است در متون دینی از ان بعنوان صلاه یاد میشود و دارای معانی متعددی می باشد و این نوع عمل کامل ترین نوع عبادت با معبود یکتاست که مورد توجه و توصیه معصومین به ویژه شخص رسول اکرم می باشد و همه مسلمانان موظف و موکلفند که این امر واجب اللهی را هرچه با شکوه تر و با صلابت تر ادا کنند چرا که موجب ایجاد وحشت و رعب در بین دشمنان و ایجاد اخوت و اتحاد در بین مسلمانان میشود و زمینه های رسیدن به فلاح و رستگاری را مهیا میسازد. اهمیت نماز به قدری مهم است که قرآن بعد از ایمان آن را متذکر شده است " یقیمونالصلوه " از این جا به اهمیت نماز پی می بریم زیرا یکی از پایه های دین شمرده شده است و در راس همه عبادت ها نماز است، اسلام بدون نماز هرگز معنایی ندارد، نماز خودسازی است، قرآن عجیب سخن می‌گوید: "ای اهل ایمان! از نماز استمداد کنید، اگر شما می خواهید در اجتماع یک مسلمان واقعی باشید و می‌خواهید یک مجاهد نیرومند باشید.تربیت سالم و صحیح کودکان و نوجوانان‌ هدف‌ نهایی والدین،اولیای مدرسه و مـربیان و دسـت‌اندرکاران مـسائل تربیتی است.این هدف موقعی تأمین می‌شود که‌ عناصر و واحدهای فرهنگی و عقیدتی لازم برای رسیدن به آن هـدف بتوانند‌ کارکردهای خود را به‌ نحو‌ صحیح انجام دهند.در جامعه اسلامی اجرای فرایض دیـنی از جمله نماز در فرآیند اجـتماعی شـدن مذهبی کودکان و نوجوانان نقش عمده‌ای را می‌تواند ایفا نماید. شـرايـط و آداب نماز به قدرى زياد است كه تمام نظام ها و روابط انـسـانـى را بـه طور خودكار تنظيم و اصلاح مى كند

نماز تسبیح اکبر و کامل ترین پاسخ به عالی ترین نیاز انسان است، نیاز به شکفتن همه قابلیت های وجود، نیاز به هم نوایی با رمز و راز آفرینش و نیاز به تقرب و توحید، این نیاز فطری ترین نیاز انسان و هموارکننده راه فلاح و کمال وجود است.نماز فطری ترین پاسخ این نیاز، نماز رکن اصلی دین است و باید اصلی ترین جایگاه را در زندگی مردم داشته باشد.هیچ وسیله ای مستحکم تر و دایمی تر از نماز برای ارتباط میان انسان با خدا نیست.همه انسان ها به ویژه کودکان و نوجوانان به لحاظ فطرت پاک خود به طرف دین و دستور های دینی گرایش دارند اما ممکن است عواملی مانع از ظهور رفتارهای مذهبی در آنها شود. میل به پرستش نماز یک امر فطری است. تردیدی نیست که روح و حقیقت تعالیم دین به نیازهای روحی و گرایشات غریزی و فطری او برگشت می کند و با جزم و یقین می توان گفت که هیچ یک از دستورات دین بی ارتباط با تکامل انسانی او نیست. «جان و جوهر پاسخ اسلامی به گونه ای متجدد در جهات دینی و معنوی و فکری زندگی بشر نهفته است.به همین جهات هست که کردار بشر و نحوه تلقی او را ازجهان پیرامون رقم می زند.
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